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AVANT PROPOSAVANT-PROPOS

n progression depuis plusieurs années, le niveau de formation moyen de la population
picarde reste inférieur à la moyenne nationale, avec pour corollaire un taux élevé de
personnes rencontrant des problèmes de littératie et de numératie.

Ces difficultés pèsent à la fois sur l’insertion professionnelle des Picards les plus en difficulté
et compliquent leur accès et leur appropriation de l’information et de certains services dans la vie
quotidienne. Dans une économie de plus en plus qualifiée et une compétition croissante entre
les territoires, ceci constitue un handicap majeur pour la région.

Ce constat est au cœur du plan régional de prévention, d’accompagnement et de lutte contre
l’illettrisme, porté par le préfet de la région Picardie, le recteur de l’académie d’Amiens, le président
du Conseil régional de Picardie et l’Agence nationale de lutte contre l’illettrisme.

Afin de mieux piloter les actions de lutte contre l’illettrisme, d’appréhender de manière fine
les niveaux de compétence de la population adulte picarde en relation avec les caractéristiques
socio-économiques ; mais aussi afin de mieux connaître l’influence de ces niveaux de
compétences sur la vie professionnelle et personnelle, une extension locale de l’enquête
« Information et Vie Quotidienne » a été réalisée en Picardie. Cette extension a fait l’objet d’une
convention entre la direction régionale de l’Insee et l’Union Régionale de Lutte contre l’Illetrisme
en Picardie (Urlip), avec la participation du Secrétariat Général aux Affaires Régionales (SGAR),
l'Agence Nationale de Lutte Contre l'Illettrisme (ANLCI), la Direction Régionale des Entreprises,
de la Concurrence, de la Consommation, du Travail et de l’Emploi (DIRECCTE) et le Conseil
Économique, Social et Environnemental Régional (CESER) de Picardie et la mobilisation de
fonds européens.

En complément à la publication « 125 000 Picards en situation d’illettrisme »*, ce dossier
propose une analyse détaillée des questions d’illettrisme ou de difficultés face à l’écrit en Picardie
selon six approches : le profil des personnes, la nature des difficultés rencontrées, les éléments
biographiques, la situation professionnelle, les conditions de vie, la pratique de la lecture.

Cette étude permettra d’éclairer la co-construction entre les acteurs du futur plan régional de
prévention, d’accompagnement et de lutte contre l’illettrisme.

*Insee Picardie Analyses n°80 - octobre 2013
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INTRODUCTION

armi les 1,2 million d'adultes âgés de 16 à 65 ans habitant en région, 153 000 Picards sont confrontés
à des difficultés préoccupantes face à l'écrit. Ce type de difficultés révèle de forts ou graves problèmes
dans au moins un des trois domaines fondamentaux de l'écrit que sont la lecture, l'écriture de mots

ou la compréhension de textes simples. D'autre part, 6 % des adultes habitant la région connaissent des
difficultés partielles dans la maîtrise des fondamentaux de l'écrit et 8 % n'ont aucune difficulté.

Cette moindre représentation d'une population particulièrement sensible aux difficultés face à l'écrit
réduit "mécaniquement" l'écart observé entre la région et la France. Ainsi, la seule prise en compte de la
population de 16 à 65 ans scolarisée en France montre une part de près de 11 % de personnes en situation
préoccupante dans notre région et de 7 % au niveau national. La différence est deux fois plus forte que
celle repérée sur l'ensemble de la population.

Les comparaisons entre le niveau national et régional sur la population totale sont donc peu signifiantes,
car surdéterminées par l'écart de représentation de la population scolarisée à l'étranger, cela d'autant plus
que les caractéristiques de cette population et de celle scolarisée en France sont très différentes en termes
démographiques, professionnels, de conditions de vie, etc.

C'est pourquoi, le choix a été fait de centrer ce dossier sur la population de 16 à 65 ans scolarisée en
France, ce qui permet en outre de mieux approcher les situations d'illettrisme. En annexes, sont mis à
disposition les tableaux concernant l'ensemble de la population. 

Un Picard sur huit est donc concerné par des difficultés préoccupantes face à l'écrit, soit 12,5% de la
population picarde de référence. Sur l'ensemble du territoire national, ce pourcentage s'élève à 11,0%, ce
qui révèle un écart de près de deux points en défaveur de notre région. C'est également le cas en ce qui
concerne les difficultés partielles, supérieures de plus de un point en Picardie. Par voie de conséquence,
la part des personnes sans difficulté face à l'écrit atteint en France 84 %, soit près de trois points de plus
que sur le territoire picard.

Bien sûr, la population étrangère ou, en tout cas, non scolarisée en France, occupe une place tout à fait
spécifique vis-à-vis de cette problématique, les personnes en situation préoccupante face à l'écrit y étant
quatre à cinq fois plus nombreuses. Or, cette population est diversement représentée selon les
territoires ; en l'occurrence la proportion des personnes nées à l'étranger varie du simple au double entre
la Picardie (6% de la population de référence) et la France métropolitaine (13%), la moyenne nationale
étant tirée vers le haut par quelques régions comme l'Île-de-France.

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Effectifs 152 600  4 388 900  74 600  2 005 800  995 800  33 545 000  1 223 100  39 939 700  
Pourcentage 12,5  11,0  6,1  5,0  81,4  84,0  100,0  100,0  

Répartition des adultes selon leur niveau de difficultés face à l'écrit 

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011
Champ : population de 16 à 65 ans

Difficultés face à l'écrit
Difficultés 

préoccupantes
Difficultés 
partielles

Sans difficulté Total

Picardie France Picardie France Picardie France  Picardie  France 
Effectifs 123 400  2 591 800  73 000  1 771 100  964 400  31 573 500  1 160 700  35 936 400  
Pourcentage 10,6  7,2  6,3  4,9  83,1  87,9  100,0  100,0  

Répartition des adultes scolarisés en France selon leur niveau de difficultés face à l'écrit 

Champ : population de 16 à 65 ans
Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Situation face à l'écrit
Situation d'illettrisme Difficultés partielles Sans difficulté Total

P
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L'enquête Information et Vie Quotidienne (IVQ)
Les mutations du monde du travail et de la vie quotidienne nécessitent un accès bien

maîtrisé à une information de plus en plus complexe. L'enquête Information et Vie
Quotidienne (IVQ) menée en France d'octobre 2011 à janvier 2012 porte sur l'évaluation
des compétences d'adultes à l'écrit, en calcul et en compréhension orale à travers des
situations variées : lecture de cartes routières, d'extrait court ou long de magazine, écoute
d'un spot radio, écriture d'une liste de courses, calcul de prix d'un produit soldé, etc.
L'enquête recueille par ailleurs un ensemble de questions permettant de mieux connaître le
parcours biographique de la personne répondante.

Un partenariat avec l'État, l'Agence Nationale de Lutte Contre l'Illettrisme (ANLCI),
l'Union Régionale de Lutte contre l'Illettrisme en Picardie (URLIP) et le Conseil
Économique, Social et Environnemental Régional (CESER) de Picardie a permis la
réalisation d'une extension de l'échantillon en Picardie afin d'obtenir des résultats au niveau
régional.

L'enquête a également fait l'objet d'extensions régionales dans les régions Nord-Pas-de-
Calais, Haute-Normandie, Île-de-France et Provence-Alpes-Côte d'Azur. En France, un
échantillon de 13 800 personnes a répondu à l'enquête dont 1 700 Picards.

AVANT PROPOSINFORMATIONS

« Agir ensemble contre l’illettrisme » fédéré par
l’Agence Nationale de Lutte contre l’Illettrisme (ANLCI), a
été labellisé Grande cause nationale 2013 par le Premier
Ministre Jean-Marc Ayrault. Ce label a pour but de faire
connaître au plus grand nombre la réalité des personnes

confrontées à l’illettrisme et de s’appuyer sur la dynamique du collectif pour amplifier la
mobilisation vers un même but : prévenir et faire reculer l’illettrisme.

www.illettrisme2013.fr
www.anlci.gouv.fr/Portail-des-regions/Picardie/A-la-une
Contact : Anne BOIDIN,
Déléguée à la mission régionale de lutte contre l’illettrisme
03 22 33 84 41- anne.boidin@picardie.pref.gouv.fr

En région, l’Union Régionale de Lutte contre l’Illettrisme en Picardie (URLIP) combat
l’illettrisme et l’analphabétisme. Centre de Ressources Illettrisme, cette association répond aux
besoins d’information, de professionnalisation, et d’ingénierie de tout acteur intervenant dans le
champ de l’accès aux savoirs de base ou de la langue française. L’URLIP milite pour faire en
sorte que chacun puisse acquérir les compétences fondamentales nécessaires pour accéder au
savoir, à la culture, à la formation professionnelle, et pour participer pleinement à la vie
démocratique. Elle porte le numéro indigo qui permet d’obtenir un conseil, un contact, une
information locale.

www.urlip.fr
urlip.ressources@sfr.fr

                    S’informer pour agir
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PROFIL DES PERSONNES
1 - Sexe et âge
2 - Lieu de résidence
3 - Niveau scolaire
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En Picardie, 13 % des hommes de 16 à 65 ans sont en situation d’illettrisme alors que cette proportion est de 8 % chez
les femmes. Ce constat est à rapprocher de la meilleure réussite scolaire des femmes qui sont plus souvent diplômées que
les hommes et d’un phénomène de « décrochage » davantage masculin : la sortie de scolarisation sans obtention de
diplôme étant dans notre région de 19 % chez les femmes et 22 % chez les hommes.

L’écart avec le niveau national existe quel que soit le sexe, mais il est encore plus net pour la population masculine que
féminine : en France on dénombre 9 % d’hommes en situation d’illettrisme (soit quatre points de moins qu’en Picardie) et
6 % de femmes (3 points de moins).

On observe par ailleurs, de façon assez nette, une forte surreprésentation des difficultés face à l’écrit parmi les populations
les plus âgées (de 56 à 65 ans) : plus de 16 % sont en situation d’illettrisme, soit près de six points de plus qu’en moyenne,
alors que les autres tranches affichent des taux voisinant 9%.

Le déficit de la Picardie se creuse en l’occurrence sur les classes d’âge extrêmes, 5 points de plus par rapport à la
moyenne française, en difficulté préoccupante pour les 56/65 ans comme pour les 16/35 ans. La prise en compte des
critères de sexe et d’âge permet de souligner la fragilité particulière, au regard de l’illettrisme, des jeunes hommes dans
notre région. 

PROFIL DES PERSONNES

1 - SEXE ET ÂGE
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Effectif %
Homme 74 400          60              50              
Femme 49 000          40              50              
Ensemble 123 400          100              100              
16-35 ans 44 000          36              39              
36-45 ans 21 100          17              20              
46-55 ans 23 400          19              22              
56-65 ans 34 800          28              18              

60% des adultes picards en situation d’illettrisme sont des hommes. La structure
par âge fait apparaître une répartition presque égale entre les tranches d’âge
jeunes (16 à 35 ans), intermédiaires (36 à 55 ans) et plus âgées (56 à 65 ans).

Population picarde de 16 à 65 ans scolarisée en France
En situation d'illettrisme

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Ensemble
%
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PROFIL DES PERSONNES

Parmi les personnes résidant en milieu urbain, 12 % connaissent de graves ou fortes difficultés dans les fondamentaux
de l'écrit en Picardie. C'est nettement plus qu'en milieu rural où seulement 9 % des adultes sont confrontés à cette situation.

Cette part est encore plus importante dans les ZUS où près d'un cinquième de la population de 16 à 65 ans se trouve
en situation d'illettrisme. Cela doit sans doute être relié au fait que ces zones comptent une proportion plus élevée de
population née à l'étranger, plus exposée aux problèmes de maîtrise des fondamentaux de l'écrit ; en effet, même lorsque
celle-ci a été scolarisée en France, elle se trouve confrontée à un environnement où d'autres langues que le français sont
pratiquées.

En France, les taux d'illettrisme observés dans les zones rurales et urbaines sont beaucoup plus proches (respectivement
8 % et 7 %). Le déficit de la Picardie se concentre donc presque exclusivement dans les zones urbaines, qu'il s'agisse de
ZUS (+4 points de personnes en difficultés préoccupantes) ou non (+5 points). 

2 - LIEU DE RÉSIDENCE

���������	
�����

�������	
��������
����������������

�������
������������
�������
�����������	

�

�

�

��

��

��

����������	����
���	��	��
��
����		����������
������������������
����
�����������	��
����
��

%�!� ��
 � ��!
��&� ���
�����


'� �
 ( ������� 	�)(* ( �����)�	 ����
�� ���� ��	
��



Effectif %
Rural 44 400 36 44
Urbain hors-ZUS 70 000 57 52
Urbain ZUS 9 000 7 4

Un tiers des adultes en situation d’illettrisme réside en zone rurale et deux tiers
en zone urbaine, dont 7% dans une ZUS.

Population picarde de 16 à 65 ans scolarisée en France
En situation d'illettrisme

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Ensemble
%
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La proportion d'adultes confrontés à des difficultés préoccupantes face à l'écrit diminue quand le niveau scolaire
augmente. Un adulte sur trois ayant été scolarisé jusqu'en primaire ne maîtrise pas au moins un des fondamentaux de
l'écrit. Ce taux diminue de près des deux tiers en région pour ceux qui ont étudié dans le secondaire jusqu'à devenir
quasiment nul au niveau supérieur.

De manière plus fine, l'observation du diplôme obtenu confirme notamment que près d'un tiers des personnes qui
sortent du système scolaire sans diplôme se trouvent en situation d'illettrisme. À l'inverse, la quasi-totalité des titulaires du
bac ou, à plus forte raison, d'un diplôme de l'enseignement supérieur ne connaît aucune difficulté face à l'écrit.

Les tendances sont bien sûr de même nature au niveau national, avec cependant deux particularités picardes :
- Un effet de structure qui voit les personnes de moindre niveau scolaire surreprésentées en Picardie (8% de niveau

primaire contre 6% en France, 69 % de niveau secondaire contre 61 % en France) au détriment des niveaux supérieurs
(23 % contre 33 %) ; au total 23 % de la population de référence n'ont aucun diplôme en Picardie, le pourcentage passant à
seulement 15 % en France.

- Une différence notable de prégnance des situations d'illettrisme concernant les personnes sans aucun diplôme (30 %
contre 26 % en France).

En Picardie comme en France, l'âge précoce d'entrée à l'école a une incidence très positive sur la maîtrise des
fondamentaux de l'écrit. Les Picards sont plus nombreux que la moyenne des Français à débuter tardivement leur
scolarité : 15% commencent celle-ci à six ans ou plus contre 10 % en France. 

3 - NIVEAU SCOLAIRE

PROFIL DES PERSONNES
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Effectif %
Primaire 31 400              25                8                
Secondaire 90 300              73                69                
Enseignement 
supérieur 1 600              1                23                
Ensemble 123 300              100                100                

Trois adultes picards sur quatre en situation d’illettrisme ont au moins atteint le
niveau secondaire. Le quart restant s’est arrêté en primaire.

Population picarde de 16 à 65 ans scolarisée en France
En situation d'illettrisme

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Ensemble
%
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De même, le non-redoublement en primaire constitue un réel atout. Les risques d'illettrisme sont même considérablement
accrus à partir du 2e redoublement : plus du tiers de la population picarde ayant redoublé deux fois ou plus dans le primaire
est aujourd'hui en situation d'illettrisme. Le redoublement au collège est beaucoup moins significatif, sans doute parce
qu'une part importante des personnes en grande difficulté face à l'écrit a déjà décroché. 

3 - NIVEAU SCOLAIRE

PROFIL DES PERSONNES
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NATURE DES DIFFICULTÉS
RENCONTRÉES

1 - Nature des difficultés à l’écrit
2 - Profil des personnes en situation
     préoccupante en numératie
3 - Profil des personnes en situation
    préoccupante en compréhension orale
4 - Cumul des difficultés
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1 - NATURE
DES DIFFICULTÉS À L’ÉCRIT

Les personnes en situation préoccupante face à l’écrit sont celles ayant obtenu moins de 60 % de réussite dans
au moins un des trois domaines fondamentaux de l’écrit : la lecture de mots, la production de mots et la compréhension
de texte.

Le problème prédominant réside dans la compréhension de texte. 77 % des personnes en situation d’illettrisme ont de
fortes ou graves difficultés dans ce domaine en Picardie.

La production de mots est une seconde barrière à la communication écrite. Elle constitue un réel obstacle pour 65 %
d’entre eux.

La lecture « mécanique » de mots est une moindre difficulté. En effet, 2 % seulement de la population sont confrontés
à de fortes ou graves difficultés en lecture de mots en Picardie, ce qui représente 18% des personnes en situation d’illettrisme.

En France comme en Picardie, le problème majeur est la compréhension de texte. Les Picards en situation d’illettrisme
sont toutefois moins concernés par ces difficultés (77 %) qu’au niveau national (82 %), alors qu’ils le sont à part équivalente
en production écrite et lecture de mots.

Pourtant, le taux global de 11% de la population picarde en situation  d’illettrisme face à l’écrit est nettement supérieur
au taux national. Cela reflète le moindre cumul des difficultés dans ces trois domaines fondamentaux de l’écrit chez les
adultes picards. 
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Réussite en
Picardie France Picardie France Picardie France  Picardie France

Compréhension de texte
moins de 60% 77      82      0      0      0      0      8      6      
entre 60 et 80% 23      15      95      96      0      0      8      6      
plus de 80% 0      3      5      4      100      100      84      88      
Ensemble 100      100      100      100      100      100      100      100      
Production écrite de mots
moins de 60% 65      64      0      0      0      0      7      5      
entre 60 et 80% 21      17      50      42      0      0      5      3      
plus de 80% 14      19      50      58      100      100      88      92      
Ensemble 100      100      100      100      100      100      100      100      
Lecture de mots
moins de 60% 18      17      0      0      0      0      2      1      
entre 60 et 80% 12      12      2      3      0      0      1      1      
plus de 80% 70      71      98      97      100      100      97      98      
Ensemble 100      100      100      100      100      100      100      100      

Répartition en % des adultes selon leur situation face à l'écrit et le domaine de compétence

Champ : population de 16 à 65 ans
Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Situation d'illettrisme Difficultés partielles Sans difficulté Total
Situation face à l'écrit

NATURE DES DIFFICULTÉS RENCONTRÉES
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La situation des adultes face à l’écrit en Picardie - octobre 2013

NATURE DES DIFFICULTÉS RENCONTRÉES

2 - PROFIL DES PERSONNES
EN SITUATION PRÉOCCUPANTE EN NUMÉRATIE

L’enquête IVQ permet également d’apprécier les compétences en calcul : lecture de nombres, calcul du prix d’un article
soldé... Près d’un tiers de la population picarde n’éprouve aucune difficulté dans ce domaine et un adulte sur cinq se trouve
confronté à des difficultés préoccupantes. Les difficultés partielles sont plus fréquentes en numératie qu’en littératie : 50%
des Picards font face à ce niveau de difficulté.

En Picardie, une femme sur quatre ne maîtrise pas les mécanismes propres au calcul (soit 8 points de plus en proportion
que les hommes), ce qui révèle une répartition par genre différente de celle observée pour la littératie. Cela n’est pas le cas
en termes d’âge où les plus anciens sont, dans les deux cas, les plus en difficulté.

Comme pour les fondamentaux de l’écrit, la proportion de Picards ayant été scolarisés et confrontés à de graves ou
fortes difficultés en numératie est supérieure à la moyenne nationale. Ainsi, 19 % de la population régionale sont en difficulté
préoccupante soit 5 points de plus qu’en France.

23 % des femmes picardes maîtrisent mal ou peu les compétences de base en calcul soit 7 points de plus qu’au niveau
national. 15% des hommes connaissent les mêmes difficultés en Picardie soit 3 points de plus qu’en France. L’écart de
compétence entre la Picardie et le niveau national se joue donc davantage chez les femmes. La pyramide des âges picarde
diffère, avec un taux de personnes en situation préoccupante plus élevé parmi les tranches d’âges extrêmes dans notre
région : les 16-25 ans et les 56-65 ans présentent un écart de 7 points avec la moyenne nationale.

43 % des adultes ayant été scolarisés jusqu’en primaire sont en forte difficulté en numératie en Picardie comme en
France. Ce taux se réduit de moitié pour ceux ayant atteint le secondaire.

Quel que soit le niveau scolaire acquis, la majorité des personnes éprouve au moins des difficultés partielles dans ce
domaine. Seul un niveau de scolarité dans le supérieur semble constituer une réelle protection contre des difficultés
préoccupantes en numératie. 
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Picardie France Picardie France Picardie France Picardie France
Ensemble 19 14          50 55 31 31 100 100
Homme 15 12          49 51 36 37 100 100
Femme 23 16          51 59 26 25 100 100
16-25 17 10          53 57 30 33 100 100
26-35 14 8          47 54 39 38 100 100
36-45 19 14          47 54 34 32 100 100
46-55 19 20          54 54 27 26 100 100
56-65 27 20          46 55 27 25 100 100

Répartition en % des adultes ayant été scolarisés en France 
selon leur niveau de difficultés en numératie et critères démographiques

Champ : population de 16 à 65 ans (*hors champ : les personnes n'ayant pu faire les exercices de calcul du 
fait de trop grandes difficultés en lecture ou en français)

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Sexe

Âge

Numératie*
Difficultés préoccupantes Difficultés partielles Sans difficulté Total
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La situation des adultes face à l’écrit en Picardie - octobre 2013

3 - PROFIL DES PERSONNES EN SITUATION
PRÉOCCUPANTE EN COMPRÉHENSION ORALE

Les difficultés préoccupantes en compréhension orale sont plus fréquentes qu’à l’écrit mais moins qu’en numératie. En
région, la majorité des adultes n’éprouve aucune difficulté dans l’exercice de compréhension d’un spot radio.

17 % de la population se heurtent cependant à de graves ou fortes difficultés lors de cet exercice. Avec 4 points d’écart,
les femmes y sont davantage confrontées que les hommes. De plus, les séniors (56-65 ans) sont les plus touchés par ces
difficultés : 22 % d’entre eux ont de forts problèmes de compréhension orale.

Quand on compare les résultats picards à ceux du niveau national, la région est à nouveau dans une situation défavorable.
En France, la proportion de personnes en difficulté préoccupante est fonction croissante de l’âge mais les pyramides des
âges entre Picardie et France diffèrent de la même façon que pour l’écrit.

17 % des jeunes Picards de 16 à 25 ans sont confrontés à de forts ou graves problèmes de compréhension orale, c’est
7 points de plus qu’en France. La génération picarde des 46-55 ans prend également part à l’écart régional avec 6 points de
plus.

La différence entre les femmes picardes ayant de graves ou fortes difficultés en compréhension orale et leurs homologues
nationales est de 7 points alors que, pour les hommes, elle est de 2 points. La situation défavorable de la région s’explique
donc davantage par le niveau de difficultés rencontrées par les femmes face à ce type d’exercice.

En Picardie comme en France, la maîtrise de la compréhension orale s’améliore avec un niveau de scolarisation qui
s’élève. Ainsi, 36 % des Picards ayant été scolarisés jusqu’en primaire ne maîtrisent pas la compréhension orale, soit le
double de la moyenne nationale. 

NATURE DES DIFFICULTÉS RENCONTRÉES
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Picardie France Picardie France Picardie France Picardie France
Ensemble 17 12          29 29 54 59 100 100
Homme 15 13          28 29 57 58 100 100
Femme 19 12          31 30 50 58 100 100
16-25 17 10          33 28 50 62 100 100
26-35 16 11          26 27 58 62 100 100
36-45 13 11          25 30 62 59 100 100
46-55 19 13          30 31 51 56 100 100
56-65 22 19          33 32 45 49 100 100

Répartition en % des adultes ayant été scolarisés en France 
selon leur niveau de difficultés en compréhension orale

Champ : population de 16 à 65 ans (*hors champ : les personnes n'ayant pu faire les exercices de calcul du 
fait de trop grandes difficultés en lecture ou en français)

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Sexe

Tranche 
d'âge

Compréhension orale*
Difficultés préoccupantes Difficultés partielles Sans difficulté Total
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La situation des adultes face à l’écrit en Picardie - octobre 2013

4 - CUMUL DES DIFFICULTÉS

En Picardie, un peu plus de la moitié de la population en difficulté préoccupante en littératie est également en difficulté
en numératie, une proportion proche cumule avec des difficultés en compréhension orale. Un tiers de cette population
connaît des difficultés simultanément dans ces trois domaines.

Les résultats régionaux en termes de cumul entre les trois domaines sont défavorables en Picardie comparativement à
la France. Dans tous les domaines, les difficultés simultanées sont plus fréquentes en région mais l’écart à la moyenne
nationale le plus important se fait dans le cumul de difficultés en littératie et compréhension orale  (7 points d’écart). 

NATURE DES DIFFICULTÉS RENCONTRÉES
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La situation des adultes face à l’écrit en Picardie - octobre 2013
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La situation des adultes face à l’écrit en Picardie - octobre 2013

ÉLÉMENTS BIOGRAPHIQUES
1 - Conditions de vie des parents
2 - Vie familiale et enfance
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La situation des adultes face à l’écrit en Picardie - octobre 2013

ÉLÉMENTS BIOGRAPHIQUES

1 - CONDITIONS DE VIE DES PARENTS

Plusieurs facteurs de l’histoire de vie des personnes peuvent concourir au développement des difficultés face à l’écrit.
Ainsi, au niveau national, la proportion des situations d’illettrisme va du simple au double entre les milieux les plus défavorisés
(parents « ne s’en sortant pas » ou « sont justes financièrement») et les autres (parents « riches » ou « à l’aise »). Si
cette tendance reste vraie dans notre région, la différence entre les premiers et les seconds y est beaucoup plus réduite ;
c’est même parmi les personnes venant des milieux les plus aisés que l’écart se creuse le plus nettement avec la France.

Ces résultats sont à relier à ceux issus de la catégorie socioprofessionnelle des parents, étant donné la corrélation
existante entre revenus et catégorie socioprofessionnelle. Il apparaît ainsi que, tant en Picardie qu’en France, les fils
d’ouvriers, qualifiés et surtout non qualifiés, sont particulièrement concernés par les difficultés face à l’écrit. Or, cette
catégorie sociale est fortement surreprésentée dans notre région (25 % d’ouvriers non qualifiés contre 17 % en France).

De même, en ce qui concerne le niveau scolaire des parents, la part des personnes en situation d’illettrisme est
supérieure de plus de 8 points à la moyenne, lorsque le père des personnes concernées ne possède aucun diplôme
(population également beaucoup plus nettement présente en Picardie). 
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Effectif %
Agriculteur 5 700          5                 6                 
Artisan, commercant 5 600          5                 14                 
Profession intermédiaire 8 200          7                 11                 
Employé 10 000          9                 11                 
Ouvrier qualifié 42 800          39                 33                 
Ouvrier non qualifié 38 500          35                 25                 

En Picardie, trois quarts des personnes de 16 à 65 ans en situation d’illettrisme
sont enfants  d’ouvriers, qualifiés ou non.

Population picarde de 16 à 65 ans scolarisée en France
En situation d'illettrisme

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Ensemble
%

Effectif %
Situation financière

Riches 1 700          1                 3                 
À l'aise 43 700          36                 40                 
Juste financièrement 66 900          56                 52                 
Ne s'en sortaient pas 8 200          7                 5                 

Près de deux tiers des adultes picards en situation d’illettrisme sont issus de famille modeste.
Mais plus d’un tiers sont donc issus de familles riches ou à l’aise financièrement.

Population picarde de 16 à 65 ans scolarisée en France
En situation d'illettrisme

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Ensemble
%
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La situation des adultes face à l’écrit en Picardie - octobre 2013

ÉLÉMENTS BIOGRAPHIQUES

2 - VIE FAMILIALE ET ENFANCE

Davantage de personnes en situation d’illettrisme sont issues de familles nombreuses. La rupture s’opère à partir de
trois frères et sœurs, où la part des personnes en difficultés préoccupantes se trouve multipliée par deux. On n’observe pas
en l’occurrence de décalage important entre la Picardie et la France. Cependant, les grandes fratries, de trois frères et
sœurs et plus, sont plus fréquentes dans notre région (44 % contre 37 % au niveau national).

Parmi les évènements marquants de l’enfance, les individus maîtrisant mal les fondamentaux de l’écrit ont  plus souvent
que la moyenne connu une longue maladie,  le décès d’un frère ou d’une sœur ou une longue période de chômage d’un
parent. L’influence de ce dernier facteur sur les situations d’illettrisme est nettement plus marquée en Picardie qu’en France.
Le cumul de ces événements renforce les difficultés face à la maîtrise de l’écrit. 
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Picardie France Picardie France Picardie France Picardie France
Longue maladie dans l'enfance* 12        15        10        14        7        8        8        8        
Longue période de chômage d'un parent** 16        8        5        9        12        9        12        9        
Divorce ou séparation des parents** 14        10        15        16        16        15        16        15        
Mésentente entre les parents** 17        16        17        21        20        21        20        21        
Alcoolisme dans le foyer** 11        14        10        13        12        10        11        10        
Décès dans la fratrie*** 14        8        8        6        6        4        7        4        
Autre événement 17        21        20        25        21        21        20        21        

Nombre d'événements marquants
0 41        49        47        47        51        52        50        51        
1 53        43        50        45        45        44        46        44        
2 et + 6        8        3        8        4        4        4        5        
Ensemble 100        100        100        100        100        100        100        100        
*hors champ: personnes n'ayant jamais été scolarisées
**hors champ : personnes n'ayant jamais connu leurs parents ou élevées en maison d'accueil
***hors champ : personnes n'ayant pas eu de frère ou  de sœur

Part de population en % confrontée à ce type d'événement et pendant l'enfance selon la situation face à l'écrit

Champ : population de 16 à 65 ans
Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Situation face à l'écrit
Situation d'illettrisme Difficultés partielles Sans difficulté Total

Effectif %
Enfant unique 5 700          5                7                  
1 à 2 frères et sœurs 41 900          34                49                  
3 à 5 frères et sœurs 40 800          33                30                  
6 frères et sœurs ou plus 33 700          28                14                  

Près de deux tiers des adultes Picards en situation d’illettrisme sont issus de familles
nombreuses (au moins 3 frères ou sœurs ).

Population picarde de 16 à 65 ans scolarisée en France
En situation d'illettrisme

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Ensemble
%
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La situation des adultes face à l’écrit en Picardie - octobre 2013

2 - VIE FAMILIALE ET ENFANCE

Enfin, on observe que 80 % des parents d’adultes en fortes ou graves difficultés ne leur lisaient jamais de livre quand ils
étaient enfants. C’est 19 points de plus que les parents d’adultes ne connaissant aucun problème dans ce domaine. Le
rapport à la lecture de l’enfant influe sur les performances en lecture de l’adulte. 

ÉLÉMENTS BIOGRAPHIQUES
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La situation des adultes face à l’écrit en Picardie - octobre 2013

SITUATION PROFESSIONNELLE
1 -  Activité
2 - Emploi
3 - Chômage
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La situation des adultes face à l’écrit en Picardie - octobre 2013

SITUATION PROFESSIONNELLE

1 - ACTIVITÉ

Les inactifs, les retraités et les chômeurs sont les trois catégories les plus touchées par l’illettrisme.
En Picardie, un inactif sur quatre ne maîtrise pas les fondamentaux de l’écrit.
Par ailleurs, la perte progressive de compétences et la moindre mobilisation de l’écrit peuvent expliquer qu’un retraité

sur sept soit confronté à ce type de difficultés.
Les personnes au chômage représentent la troisième catégorie la plus confrontée à des difficultés préoccupantes

(14%). Les personnes concernées pouvant renoncer à toute insertion professionnelle en raison de leurs difficultés.
Parmi la population ayant été scolarisée en France, la part des personnes en situation d'illettrisme est sensiblement

plus forte dans notre région pour les inactifs (23% des inactifs picards se confrontent à ce problème alors qu'ils sont 18% au
niveau national) et les chômeurs (14% contre 10%). Cela est sans doute à rapprocher de la situation particulièrement
tendue du marché du travail picard qui amène les plus fragiles à se retirer du marché du travail (inactivité) ou à ne pas
trouver d'emploi (chômage).

Logiquement, les deux catégories les moins concernées par ce type de problème sont les personnes en emploi (8%) et
celles en cours de scolarité (5%). 
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Effectif %
En emploi 59 600          48              61              
Au chômage 14 200          12              9              
Scolarisés 5 800          5              10              
Retraités 20 100          16              11              
Inactifs 23 600          19              9              

Près de la moitié des adultes picards en situation d’illettrisme a un emploi.
Et quatre sur dix connaissent une forme d’inactivité (études, retraite ou autre).

Population picarde de 16 à 65 ans scolarisée en France
En situation d'illettrisme

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011
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La situation des adultes face à l’écrit en Picardie - octobre 2013

SITUATION PROFESSIONNELLE

2 - EMPLOI

La part des personnes ne maîtrisant pas au moins un des fondamentaux de l’écrit décroît au fur et à mesure que l’on
monte dans l’échelle des qualifications, diminuant quasiment de moitié à chaque marche.  Ainsi, l’illettrisme concerne près
d’un tiers des ouvriers non qualifiés, 14% des ouvriers qualifiés, 7% des employés, 3% des professions intermédiaires,
artisans et commerçants, pour devenir nulle pour les cadres.

La catégorie des ouvriers, notamment non qualifiés, est donc particulièrement concernée par le problème de l’illettrisme.
Cela renvoie dans notre région à un double effet, un effet de structure (les catégories socioprofessionnelles d’ouvriers
qualifiés et d’ouvriers non qualifiés sont surreprésentées) et un effet régional (la part des situations d’illettrisme en Picardie
dans ces catégories socioprofessionnelles est supérieure à celle du national).

La  nature des contrats des personnes en difficulté face à l’écrit est assez proche de celle observée pour l’ensemble des
actifs. Le CDI reste nettement la forme dominante de contrat de travail, même si les personnes en situation d’illettrisme sont
moins souvent embauchées sous cette forme (-7 points par rapport à la moyenne) et plus souvent sous des statuts particuliers
(+11 points pour les contrats saisonniers, convention de stage, contrat d’apprentissage). 
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Effectif %
Agriculteur 1 621          2              2              
Artisan,commercant 561          1              12              
Profession intermédiaire 6 587          9              25              
Employé 17 080          24              32              
Ouvrier qualifié 19 222          27              18              
Ouvrier non qualifié 25 572          36              11              

En Picardie, deux adultes sur trois en situation d’illettrisme et en emploi sont
ouvriers, le plus souvent ouvriers non qualifiés.

Population picarde de 16 à 65 ans scolarisée en France
En situation d'illettrisme

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011
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La situation des adultes face à l’écrit en Picardie - octobre 2013

SITUATION PROFESSIONNELLE

3 - CHÔMAGE

La population en situation d’illettrisme est plus souvent confrontée au chômage : 12% des adultes de 16 à 65 ans
connaissent ce statut, contre 7% pour les personnes sans difficulté face à l’écrit et 9% pour l’ensemble de la population
picarde). La durée de recherche d’emploi est également beaucoup plus longue. Parmi la population confrontée à de graves
difficultés à l’écrit et en demande d’emploi, trois quarts des individus recherchent un emploi depuis plus d’un an en Picardie
alors que le pourcentage moyen pour l’ensemble de la population s’établit à un tiers.

Concernant les stratégies de recherche d’emploi, les personnes en situation d’illettrisme recourent moins fréquemment
aux envois de candidatures spontanées, aux réponses à des annonces et aux passages de tests ou de sélections ; l’entretien
avec un conseiller reste pour eux le canal privilégié. 
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La situation des adultes face à l’écrit en Picardie - octobre 2013

CONDITIONS DE VIE
1 - Revenus du ménage
2 - Conditions de logement
3 - Vie sociale



28
28

La situation des adultes face à l’écrit en Picardie - octobre 2013

CONDITIONS DE VIE

1 - REVENUS DU MÉNAGE

En général, plus les ressources des ménages sont élevées, moins les ménages sont concernés par les difficultés
préoccupantes face à l’écrit. Il apparaît ainsi, en Picardie, que les ménages percevant un revenu inférieur à 1 500 €
connaissent près de trois fois plus souvent une situation d’illettrisme que ceux dont le revenu est supérieur à ce seuil.

Les individus les plus exposés à ce problème en Picardie font partie des ménages ayant une rentrée d’argent mensuelle
moyenne entre 800 et 1 500 €. C’est également dans cette strate que se fait la différence la plus nette par rapport au
national (23 % de personnes en situation d’illettrisme contre 13% au niveau national). 

� � �� �� �� ��
������������
�������
�����������	

���������	
�����

�������	
��������
����������������

�������

��������
���
�	

/
������
������	��
��������

/
����
������	��
��������

A���	��
������

���	���������	�����
	������
�������4��	���		��	��
�%���������
�
��
#��
	������
����	��	��
��
����		�������
�����������
��

�

.

��

�-

Picardie France Picardie France Picardie France  Picardie France
Moins de 800 euros 17      15      5 6 78 79 100 100
De 800 à moins de 1 500 euros 23      13      8 7 69 80 100 100

De 1 500 à moins de 2 500 euros 9      9      8 6 83 85 100 100

2 500 euros et plus 6      3      5 3 89 94 100 100

Répartition en % des adultes selon leur situation face à l'écrit et le revenu du ménage
Situation face à l'écrit

Champ : population de 16 à 65 ans
Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Situation d'illettrisme Difficultés partielles Sans difficulté TotalRevenu du ménage

Effectif %
Moins de 800 euros 11 800          10              6              
De 800 à moins de 1 500 euros 44 900          36              17              
De 1 500 à moins de 2 500 euros 34 200          28              32              
2 500 euros et plus 32 400          26              45              

Dans près de la moitié des cas, les revenus du ménage des adultes picards en situation
d’illettrisme sont inférieurs à 1 500 euros. 
Mais pour plus d’un quart ils sont compris entre 1 500 et 2 500 euros et pour plus d’un quart
également ils sont même supérieurs à 2 500 euros.

Population picarde de 16 à 65 ans scolarisée en France
en situation d'illettrisme

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011
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%
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La situation des adultes face à l’écrit en Picardie - octobre 2013

CONDITIONS DE VIE

1 - REVENUS DU MÉNAGE

La surreprésentation des revenus les plus faibles des ménages parmi la population en situation d’illettrisme s’accompagne
de conditions de vie souvent moins avantageuses.

26% des Picards confrontés à ces difficultés déclarent vivre dans un logement trop sombre ou humide alors que la
moyenne régionale est à 17%. L’écart à la moyenne se creuse d’ailleurs davantage en Picardie qu’en France. Il en est de
même pour la possession d’une voiture et la privation dans le domaine des loisirs ou des vacances qui sont les deux
domaines où l’écart est le plus important (plus de 15 points d’écart entre la population en situation d’illettrisme et la moyenne
en Picardie). 

Picardie France Picardie France Picardie France  Picardie France
Logement sombre, humide, vétuste 26 17 15 15 16 11 17 12
Environnement bruyant, génant pour lire ou se reposer 19 16 13 16 12 12 13 13
Possession d'une voiture personnelle 69 78 86 89 92 90 89 89
Possession d'un ordinateur 67 65 85 77 91 92 88 89
Privation dans l'habillement 34 32 33 30 22 23 24 24
Privation dans l'alimentation 17 14 16 12 7 8 9 8
Privation dans les loisirs, vacances 54 44 51 39 38 33 40 34
Vandalisme, insécurité dans le quartier 16 18 15 18 15 12 15 12
Privation dans l'équipement de la maison 29 27 29 23 29 22 29 22
Privation dans la santé 8 11 6 10 7 6 7 6
Privation dans les études 1 4 1 2 2 2 2 2
Aucune privation 32 45 39 49 49 55 46 54

Part de la population selon la situation face à l'écrit concernée par ces conditions de vie

Champ : population de 16 à 65 ans
Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Situation face à l'écrit
Situation d'illettrisme Difficultés partielles Sans difficulté TotalConditions de vie
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La situation des adultes face à l’écrit en Picardie - octobre 2013

2 - LOGEMENT

Les conditions de logement des personnes en graves ou fortes difficultés sont proches au niveau régional et national.
Ainsi, en Picardie, la part des locataires parmi cette population est supérieure de 18 points à la moyenne, au détriment des
propriétaires et accédants à la propriété. 

CONDITIONS DE VIE
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La situation des adultes face à l’écrit en Picardie - octobre 2013

3 - VIE SOCIALE

De façon générale, les personnes maîtrisant mal les fondamentaux de l’écrit ont moins d’activité de loisirs que les
personnes à l’aise dans ce domaine. C’est le cas notamment pour la pratique du sport et les sorties culturelles ou d’agrément.
Une personne sur quatre confrontées à de fortes ou graves difficultés déclare aller au cinéma, au concert... alors qu’elles
sont une sur deux en moyenne, soit le double.

Concernant le sport, deux tiers des personnes confrontées à l’illettrisme n’en pratiquent pas, contre un tiers en moyenne.
Dans le domaine artistique enfin (visiter un musée, faire de la musique, etc.) une personne sur dix pratique ce genre
d’activité, soit trois fois moins que l’ensemble de la population.

Cette moindre activité de loisirs doit bien sûr être reliée à la réserve occasionnée par les difficultés de communication,
mais également à des niveaux de revenus sensiblement inférieurs à ceux de l’ensemble de la population.

Malgré les difficultés rencontrées par cet exercice, 48% de la population picarde en situation d’illettrisme s’adonnent
quand même à la lecture. C’est plus qu’au niveau national. Il persiste donc une réelle envie de lecture  au-delà des difficultés.
À l’inverse des activités de loisirs, on observe une plus grande fréquence de visites des voisins (+5 points), des amis
(+8 points) et surtout de la famille (+11 points) au quotidien parmi la population en situation d’illettrisme.

Cependant, on ne peut conclure à une meilleure socialisation de toute cette population. En effet, si les fréquences
quotidiennes d’entrevues avec leur entourage sont plus élevées, elles n’empêchent pas de nombreux phénomènes
d’isolement. En Picardie, 16% des personnes en situation d’illettrisme ne voient jamais ou presque leurs amis alors qu’ils
sont 6% parmi la population sans difficulté. 

CONDITIONS DE VIE
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La situation des adultes face à l’écrit en Picardie - octobre 2013
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La situation des adultes face à l’écrit en Picardie - octobre 2013

PRATIQUES DE LA LECTURE
1 - Conscience des difficultés
2 - Lecture au quotidien
3 - Lecture au travail
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La situation des adultes face à l’écrit en Picardie - octobre 2013

PRATIQUE DE LA LECTURE

1 - CONSCIENCE DES DIFFICULTÉS

Deux personnes sur trois confrontées à de graves difficultés face à l’écrit n’ont pas conscience de cette situation. Il faut
noter cependant que la question, subjective, ne différencie pas la lecture au sens mécanique du terme (dont les difficultés
concernent peu de personnes) de la maîtrise générale des fondamentaux de l’écrit (compréhension de texte, production et
lecture de mots). 
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La situation des adultes face à l’écrit en Picardie - octobre 2013

PRATIQUE DE LA LECTURE

2 - LECTURE AU QUOTIDIEN

Malgré un niveau de difficulté préoccupant face à l’écrit, 48 % des individus déclarent lire pour le plaisir. Les
comportements de lecture à la maison diffèrent toutefois selon le support utilisé. Plus d’un Picard sur deux en situation
d’illettrisme déclare lire souvent ou parfois des quotidiens ou magazines mais sept sur dix ne se lancent jamais dans la
lecture de livres.

L’écriture d’une lettre et l’utilisation d’un plan sont les tâches quotidiennes se révélant comme les plus problématiques
pour les personnes en situation d’illettrisme. Parmi elles, un quart éprouve des difficultés fortes lors de l’exercice de ces
activités.

84% des personnes en situation d’illettrisme et éprouvant des difficultés demandent de l’aide pour ces tâches quotidiennes.
L’origine de cette aide provient en premier lieu du conjoint : près d’une personne sur deux y a recours, plus d’une sur quatre
fait appel à un autre proche (ami ou membre de la famille hors conjoint et enfant). Ces tendances sont observables en
région comme au niveau national. 
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 Picardie France  Picardie France

Faire les courses 84 83 18 15
Utiliser un plan 92 94 23 27
Écrire une lettre 95 95 23 23
Utiliser un guichet automatique 89 89 9 5
Lire des factures 95 94 5 6
Rechercher un emploi 90 94 11 7

 Source : Insee -Enquêtes Information et Vie Quotidienne 2011
Champ : Adultes âgés de 16 à 65 ans ayant été scolarisés en France

Type de difficultés rencontrées dans la réalisation des tâches quotidiennes 
parmi les personnes ayant déclaré avoir des difficultés en français en % 

Part de personnes
réalisant la tâche

dont part de personnes rencontrant 
des difficultés dans la réalisation

Note de lecture : La part des personnes en difficulté se rapporte uniquement aux personnes réalisant
la tâche considérée sans tenir compte des personnes qui s'abstiennent en raison de leur manque de
maîtrise du français.
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La situation des adultes face à l’écrit en Picardie - octobre 2013

3 - LECTURE AU TRAVAIL

En Picardie, une personne sur deux en difficulté préoccupante et occupant un emploi n’est jamais confrontée à la
lecture ou l’écriture au travail. C’est plus du triple des personnes n’ayant aucune difficulté concernant la lecture et du double
pour l’écriture. Cette raréfaction de la lecture pouvant expliquer un phénomène de perte de compétences dans ce domaine,
elle peut être également concomitante à un évitement de lecture au travail chez les personnes maîtrisant mal les
fondamentaux.

Malgré leurs difficultés, on note que 32 % des personnes en situation d’illettrisme sont amenées à lire souvent au travail
et 23 % à écrire fréquemment des documents. 

PRATIQUE DE LA LECTURE
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La situation des adultes face à l’écrit en Picardie - octobre 2013

ANNEXES
- Profil des personnes
- Nature
 des difficultés rencontrées
- Éléments biographiques
- Situations professionnelles
- Conditions de vie
- Pratique de la lecture

Tableaux détaillés - Nb : Les % figurent avec une décimale non significative
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La situation des adultes face à l’écrit en Picardie - octobre 2013

ANNEXES

1 - SEXE ET ÂGE

PROFIL DES PERSONNES

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Ensemble 10,6         7,2         6,3         4,9         83,1         87,9         100 100

Homme 12,9         8,8         5,8         4,8         81,3         86,4         100 100

Femme 8,4         5,6         6,7         5,0         84,9         89,3         100 100
16-35 ans 9,7         4,7         6,6         3,6         83,7         91,7         100 100

36-45 ans 8,9         7,5         4,8         4,9         86,3         87,6         100 100
46-55 ans 9,1         7,8         5,4         5,3         85,5         86,8         100 100

56-65 ans 16,4         11,8         8,4         7,5         76,0         80,8         100 100

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 

Ensemble 123 400  2 591 800  73 000  1 771 100  964 400  31 573 500  1 160 700  35 936 400  
Homme 74 400  1 567 100  33 500  859 600  467 600  15 369 000  575 500  17 795 800  

Femme 49 000  1 024 600  39 500  911 500  496 800  16 204 500  585 200  18 140 600  
16-35 ans 44 000  679 500  29 800  519 900  379 900  13 214 200  453 700  14 413 600  

36-45 ans 21 100  570 100  11 300  371 800  203 700  6 674 700  236 100  7 616 600  

46-55 ans 23 400  585 400  13 900  399 200  220 800  6 483 000  258 200  7 467 600  
56-65 ans 34 800  756 800  17 900  480 300  159 900  5 201 500  212 700  6 438 600  

Total

Répartition selon la situation face à l'écrit par sexe et âge en %

Population scolarisée en France

Situation d'illettrisme Difficultés partielles

Champ : Population de 16 à 65 ans

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

TotalSans difficulté

Champ : Population de 16 à 65 ans

Effectif selon le niveau de difficultés face à l'écrit par sexe et âge

Situation d'illettrisme Difficultés partielles Sans difficulté

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Ensemble 12,5         11,0         6,1         5,0         81,4         84,0         100 100

Homme 14,7         12,2         5,6         4,7         79,0         83,1         100 100
Femme 10,3         9,8         6,6         5,3         83,1         84,8         100 100

16-35 ans 10,9         7,1         6,4         3,8         82,7         89,1         100 100

36-45 ans 12,2         11,3         4,7         5,2         83,1         83,5         100 100
46-55 ans 11,0         12,7         5,0         5,1         84,0         82,2         100 100

56-65 ans 17,8         16,8         8,3         7,3         73,8         75,9         100 100

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 

Ensemble 152 600  4 388 900  74 600  2 005 800  995 800  33 545 000  1 223 100  39 939 700  

Homme 89 600  2 397 200  33 900  922 000  484 600  16 330 700  608 100  19 649 900  
Femme 63 100  1 991 700  40 700  1 083 800  511 200  17 214 300  615 000  20 289 800  

16-35 ans 50 700  1 106 300  29 800  595 700  384 000  13 899 500  464 500  15 601 500  
36-45 ans 31 200  964 900  12 000  444 600  212 100  7 112 400  255 300  8 522 000  

46-55 ans 30 300  1 069 900  13 900  424 900  232 500  6 912 100  276 800  8 406 800  
56-65 ans 40 400  1 247 700  18 800  540 700  167 200  5 621 000  226 400  7 409 400  

Champ : Population de 16 à 65 ans

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

TotalSans difficulté

Champ : Population de 16 à 65 ans

Effectif selon le niveau de difficultés face à l'écrit par sexe et âge

 Difficultés préoccupantes Difficultés partielles Sans difficulté Total

Répartition selon le niveau de difficultés face à l'écrit par sexe et âge en %

Population entière

 Difficultés préoccupantes Difficultés partielles



39
39

La situation des adultes face à l’écrit en Picardie - octobre 2013

ANNEXES

2 - LIEU DE RÉSIDENCE

PROFIL DES PERSONNES

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Rural 9,4         8,6         6,5         5,7         84,1         85,0         100 100

Urbain hors-ZUS 13,6         10,5         5,8         4,6         80,0         84,9         100 100

Urbain Zus 27,2         25,8         5,1         7,3         67,7         66,9         100 100
Total urbain 14,8         11,7         5,8         4,8         79,5         83,5         100 100

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 

Rural 49 000          772 300       34 000          511 100       437 500       7 736 000      520 500       9 019 400     
Urbain hors-ZUS 87 100          2 983 400    37 500          1 315 400    517 200       24 169 600   641 800       28 468 400   

Urbain Zus 16 500          633 200       3 100            179 300       41 100          1 639 400      60 700          2 451 900     
Total urbain 103 600       3 616 600    40 600          1 494 700    558 300       25 809 000   702 500       30 920 300   

Population entière

 Difficultés préoccupantes Difficultés partielles

Champ : Population de 16 à 65 ans

Total

Espace

Espace

Répartition selon le lieu de résidence en %

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

TotalSans difficulté

Champ : Population de 16 à 65 ans

Effectif selon le lieu de résidence

 Difficultés préoccupantes Difficultés partielles Sans difficulté

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Rural 8,7         7,8         6,6         5,7         84,0         86,5         100 100

Urbain hors-ZUS 11,6         6,5         6,0         4,4         82,4         89,1         100 100

Urbain Zus 18,7         14,3         6,3         8,0         75,0         77,6         100 100
Total urbain 12,1         7,0         6,0         4,7         81,8         88,3         100 100

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 

Rural 44 400          682 100       33 600          504 100       430 900       7 588 600      508 900       8 774 800     
Urbain hors-ZUS 70 000          1 647 900    36 400          1 120 600    497 500       22 568 900   603 900       25 337 400   

Urbain Zus 9 000            261 700       3 000            146 400       35 900          1 416 000      47 900          1 824 100     
Total urbain 79 000          1 909 600    39 400          1 267 000    533 400       23 984 900   651 800       27 161 500   

Population scolarisée en France

Situation d'illettrisme Difficultés partielles

Champ : Population de 16 à 65 ans

Total

Espace

Espace

Répartition selon le lieu de résidence en %

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

TotalSans difficulté

Champ : Population de 16 à 65 ans

Effectif selon le lieu de résidence

Situation d'illettrisme Difficultés partielles Sans difficulté
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La situation des adultes face à l’écrit en Picardie - octobre 2013

3 - NIVEAU SCOLAIRE

PROFIL DES PERSONNES

ANNEXES

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 

2 à 3 ans 8,8         5,3         4,7         4,2         86,5         90,5         100 100
4 à 5 ans 13,8         10,4         8,0         5,5         78,2         84,1         100 100

 6 ans et plus 21,4         30,3         7,7         7,7         70,9         62,0         100 100
Jamais scolarisé 50,1         85,7         6,3         3,2         43,6         11,1         100 100

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
0 9,7         8,0         5,5         4,1         84,7         90,5         100 100

1 15,0         12,9         6,8         7,1         78,2         84,1         100 100
2 et plus 39,0         35,7         11,6         11,9         49,4         62,0         100 100

Champ : Population de 16 à 65 ans

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Âge

Répartition selon l'âge d'entrée à l'école en %

Champ : Population de 16 à 65 ans

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

 Difficultés préoccupantes Difficultés partielles TotalSans difficulté

Répartition selon le nombre de redoublement en primaire en %

Redoublement
 Difficultés préoccupantes Difficultés partielles Sans difficulté Total

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Diplôme

Études en cours 4,4         3,0         2,8         3,3         92,8         93,7         100 100

Aucun 33,5         37,9         8,7         9,7         57,0         52,4         100 100
Certificat d'études 15,0         17,5         17,2         7,9         67,8         74,0         100 100

BEPC 6,5         7,9         6,0         5,6         88,0         86,0         100 100

CAP/BEP 9,3         9,3         6,5         6,0         85,0         84,7         100 100
BAC 4,4         3,7         6,7         3,3         88,9         93,0         100 100

Supérieur au bac 3,6         1,6         1,0         1,9         95,4         96,0         100 100

Niveau d'études

Inférieur ou égal au primaire 35,6         47,0         9,6         10,1         54,0         42,9         100 100

Secondaire générale 17,4         14,7         7,1         6,0         75,5         79,2         100 100

Secondaire technologique 8,7         8,4         7,6         5,9         83,0         85,8         100 100
Enseignement supérieur 2,6         1,5         1,0         2,0         96,3         96,5         100 100

Population entière

 Difficultés préoccupantes Difficultés partielles TotalSans difficulté

Champ : Population de 16 à 65 ans

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Répartition selon le diplôme et le niveau de scolarisation en %
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La situation des adultes face à l’écrit en Picardie - octobre 2013

3 - NIVEAU SCOLAIRE

PROFIL DES PERSONNES

ANNEXES

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 

2 à 3 ans 8,7         5,1         4,8         4,2         86,6         90,7         100 100
4 à 5 ans 12,5         8,7         8,4         5,4         79,1         85,9         100 100

 6 ans et plus 15,1         16,3         8,7         8,4         76,2         75,3         100 100

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
0 7,8         4,6         5,7         3,9         86,5         91,5         100 100

1 14,1         10,8         6,9         7,5         78,9         81,7         100 100

2 et plus 38,8         31,9         12,3         12,3         48,9         55,9         100 100
Champ : Population de 16 à 65 ans

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Champ : Population de 16 à 65 ans

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Sans difficulté Total

Répartition selon le nombre de redoublement en primaire en %

Redoublement
Situation d'illettrisme Difficultés partielles

Âge

Répartition selon l'âge d'entrée à l'école en %

Situation d'illettrisme Difficultés partielles TotalSans difficulté

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Diplôme

Études en cours 4,2         2,6         2,8         2,9         93,0         94,4         100 100
Aucun 30,3         25,9         9,3         11,5         61,0         62,0         100 100

Certificat d'études 12,9         11,1         18,0         8,9         69,1         80,0         100 100
BEPC 5,7         5,8         6,3         5,1         88,0         89,1         100 100

CAP/BEP 8,4         8,2         6,5         5,9         85,1         85,9         100 100

BAC 3,7         2,0         6,9         2,8         89,4         95,2         100 100
Supérieur au bac 0,5         0,7         0,7         1,7         98,0         97,0         100 100

Niveau d'études

Inférieur ou égal au primaire 32,2         31,5         10,6         13,1         57,2         55,4         100 100

Secondaire générale 15,4         9,2         7,4         5,7         78,0         85,1         100 100

Secondaire technologique 8,1         7,5         7,7         5,9         84,2         86,6         100 100
Enseignement supérieur 0,6         0,8         0,8         1,8         98,0         97,5         100 100

Population scolarisée en France

Situation d'illettrisme Difficultés partielles TotalSans difficulté

Champ : Population de 16 à 65 ans

Répartition selon le diplôme et le niveau de scolarisation en %
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La situation des adultes face à l’écrit en Picardie - octobre 2013

1 - NATURE DES DIFFICULTÉS À L’ÉCRIT

NATURE DES DIFFICULTÉS RENCONTRÉES

ANNEXES

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Compréhension de texte

Moins de 60% 79,0         85,1         0,0         0,0         0,0         0,0         9,9         9,3         
Entre 60 et 80% 19,7         12,8         94,6         95,4         0,0         0,0         8,2         6,2         

Plus de 80% 0,7         2,1         5,4         4,6         100         100         81,8         85,0         

Total 100         100         100         100         100         100         100         100         
Production écrite de mots

Moins de 60% 70,1         74,3         0,0         0,0         0,0         0,0         8,7         8,2         
Entre 60 et 80% 17,1         12,9         50,8         43,3         0,0         0,0         5,2         3,6         

Plus de 80% 12,8         12,8         49,2         56,7         100,0         100,0         86,0         88,2         

Total 100         100         100         100         100         100         100         100         
Lecture de mots

Moins de 60% 22,6         30,1         0,0         0,0         0,0         0,0         2,8         3,3         
Entre 60 et 80% 14,0         13,8         2,2         4,0         0,0         0,0         1,9         1,7         

Plus de 80% 63,5         56,1         97,8         96,0         100         100         95,3         95,0         
Total 100         100         100         100         100         100         100         100         

Champ : Population de 16 à 65 ans

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Répartition selon le niveau de réussite dans les trois domaines de compétence de l'écrit en %

Population entière

 Difficultés préoccupantes Difficultés partielles TotalSans difficulté

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Compréhension de texte

Moins de 60% 76,6         82,2         0,0         0,0         0,0         0,0         8,1         5,9         

Entre 60 et 80% 23,1         14,9         95,1         95,8         0,0         0,0         8,4         5,8         
Plus de 80% 0,2         2,8         4,9         4,2         100         100         84,0         88,3         

Total 100         100         100         100         100         100         100         100         
Production écrite de mots

Moins de 60% 65,1         63,7         0,0         0,0         0,0         0,0         6,9         4,6         

Entre 60 et 80% 20,8         17,2         50,3         41,9         0,0         0,0         5,4         3,3         

Plus de 80% 14,1         19,1         49,7         58,1         100,0         100,0         87,7         92,1         

Total 100         100         100         100         100         100         100         100         
Lecture de mots

Moins de 60% 18,1         16,8         0,0         0,0         0,0         0,0         1,9         1,2         

Entre 60 et 80% 11,7         11,9         2,3         3,2         0,0         0,0         1,4         1,0         

Plus de 80% 70,1         71,3         97,7         96,8         100         100         96,7         97,8         
Total 100         100         100         100         100         100         100         100         

Champ : Population de 16 à 65 ans

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Répartition selon le niveau de réussite dans les trois domaines de compétence de l'écrit en %

Population scolarisée en France

Situation d'illettrisme Difficultés partielles TotalSans difficulté
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La situation des adultes face à l’écrit en Picardie - octobre 2013

2 - PROFIL DES PERSONNES
EN SITUATION PRÉOCCUPANTE EN NUMÉRATIE

NATURE DES DIFFICULTÉS RENCONTRÉES

ANNEXES

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Ensemble 19,7         15,9         49,0         54,5         30,5         29,6         100         100         

Homme 15,8         13,3         48,0         52,0         35,7         35,3         100         100         
Femme 23,6         18,5         50,9         57,4         25,4         24,1         100         100         

16-25 ans 17,0         10,3         53,2         56,5         29,8         33,2         100         100         

26-35 ans 14,9         10,4         46,4         53,7         38,7         35,9         100         100         
36-45 ans 20,5         15,9         46,0         53,4         32,8         30,6         100         100         

46-55 ans 19,1         21,4         54,3         54,0         26,6         24,6         100         100         

56-65 ans 27,2         21,6         47,0         54,0         25,8         23,6         100         100         

Né en France 18,9         14,2         50,0         54,8         31,1         31,0         100         100         
Né à l'étranger 32,9         29,0         46,1         51,7         20,9         19,4         100         100         

(*Hors champ : les personnes n'ayant pu faire les exercices de calcul du fait de trop grandes difficultés en lecture ou en français)

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Répartition par critères démographiques en %

Population entière

 Difficultés préoccupantes Difficultés partielles TotalSans difficulté

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Niveau d'études

Jamais scolarisé / Primaire 42,4         48,5         45,0         43,9         13,2         7,6         100 100

Secondaire générale 24,5         19,2         47,1         57,9         28,4         22,9         100 100

Secondaire technologique 20,1         16,8         56,1         62,4         23,9         20,8         100 100
Enseignement supérieur 4,5         4,8         45,2         45,7         51,0         49,4         100 100

Situation professionnelle

En emploi 14,2         13,5         51,2         54,4         34,6         32,1         100 100

Au chômage 32,6         20,8         44,0         58,4         22,7         20,8         100 100

Scolarisés 16,2         9,7         52,7         52,0         31,1         37,8         100 100

Retraités 22,1         21,0         49,2         56,3         28,8         22,7         100 100
Inactifs 44,8         34,6         43,0         51,0         12,2         13,8         100 100

(*Hors champ : les personnes n'ayant pu faire les exercices de calcul du fait de trop grandes difficultés en lecture ou en français)

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Répartition selon le niveau d'études et la situation professionnelle en %

 Difficultés préoccupantes Difficultés partielles TotalSans difficulté
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La situation des adultes face à l’écrit en Picardie - octobre 2013

2 - PROFIL DES PERSONNES
EN SITUATION PRÉOCCUPANTE EN NUMÉRATIE

NATURE DES DIFFICULTÉS RENCONTRÉES

ANNEXES

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Ensemble 19,1         14,3         49,9         54,9         31,0         30,8         100         100         

Homme 14,8         12,3         48,8         51,2         36,4         36,5         100         100         
Femme 23,2         16,3         51,0         59,0         25,8         25,3         100         100         

16-25 ans 17,0         9,6         53,0         57,2         30,0         33,2         100         100         

26-35 ans 14,2         8,4         47,2         53,9         38,7         37,8         100         100         
36-45 ans 19,0         14,1         47,0         53,6         34,0         32,3         100         100         

46-55 ans 18,9         19,9         54,2         54,0         26,9         26,1         100         100         

56-65 ans 26,5         19,9         46,0         55,0         26,7         24,5         100         100         

Né en France 18,8         14,1         50,1         54,9         31,0         31,1         100         100         
Né à l'étranger 32,1         19,7         35,2         54,8         32,7         25,4         100         100         

Population scolarisée en France

 Difficultés préoccupantes Difficultés partielles TotalSans difficulté

(*Hors champ : les personnes n'ayant pu faire les exercices de calcul du fait de trop grandes difficultés en lecture ou en français)

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Répartition par critères démographiques en %

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Niveau d'études

Jamais scolarisé / Primaire 42,4         48,5         45,0         43,9         13,2         7,6         100 100

Secondaire générale 24,5         19,2         47,1         57,9         28,4         22,9         100 100

Secondaire technologique 20,1         16,8         56,1         62,4         23,9         20,8         100 100
Enseignement supérieur 4,5         4,8         45,2         45,7         51,0         49,4         100 100

Situation professionnelle

En emploi 14,2         13,5         51,2         54,4         34,6         32,1         100 100

Au chômage 32,6         20,8         44,0         58,4         22,7         20,8         100 100

Scolarisés 16,2         9,7         52,7         52,0         31,1         37,8         100 100

Retraités 22,1         21,0         49,2         56,3         28,8         22,7         100 100
Inactifs 44,8         34,6         43,0         51,0         12,2         13,8         100 100

(*Hors champ : les personnes n'ayant pu faire les exercices de calcul du fait de trop grandes difficultés en lecture ou en français)

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Répartition selon le niveau d'études et la situation professionnelle en %

 Difficultés préoccupantes Difficultés partielles TotalSans difficulté
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La situation des adultes face à l’écrit en Picardie - octobre 2013

3 - PROFIL DES PERSONNES EN SITUATION
PRÉOCCUPANTE EN COMPRÉHENSION ORALE

NATURE DES DIFFICULTÉS RENCONTRÉES

ANNEXES

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Ensemble 17,7         14,7         30,0         29,9         52,4         55,4         100         100         

Homme 15,9         14,4         28,7         29,3         55,4         57,0         100         100         
Femme 19,4         14,9         31,2         30,5         50,0         54,0         100         100         

16-25 ans 17,0         10,4         33,0         28,1         50,0         62,0         100         100         

26-35 ans 16,5         12,7         26,6         28,3         57,0         59,0         100         100         
36-45 ans 13,7         14,3         26,2         30,0         60,2         55,7         100         100         

46-55 ans 19,0         15,5         30,4         31,1         50,6         54,0         100         100         

56-65 ans 22,5         21,0         33,7         32,0         43,9         47,0         100         100         

Né en France 17,1         12,5         29,6         29,5         53,3         58,0         100         100         
Né à l'étranger 26,4         31,3         37,0         32,9         36,6         35,8         100         100         

(*Hors champ : les personnes n'ayant pu faire les exercices de calcul du fait de trop grandes difficultés en lecture ou en français)

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Répartition par critères démographiques en %

Population entière

 Difficultés préoccupantes Difficultés partielles TotalSans difficulté

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Niveau d'études

Jamais scolarisé / Primaire 34,9         44,2         34,0         33,6         30,5         22,2         100 100

Secondaire générale 21,6         16,9         27,1         33,3         51,3         49,8         100 100

Secondaire technologique 17,7         13,8         32,3         31,6         50,0         54,0         100 100
Enseignement supérieur 6,2         7,0         28,4         24,4         66,0         68,6         100 100

Situation face à l'emploi

En emploi 14,5         12,3         25,8         28,7         59,7         59,0         100 100

Au chômage 21,0         18,1         35,8         34,6         43,2         47,3         100 100

Scolarisés 18,6         10,1         34,9         28,8         46,0         61,0         100 100

Retraités 21,2         21,7         37,2         32,2         41,6         46,1         100 100
Inactifs 30,6         29,2         38,1         34,4         31,4         37,0         100 100

(*Hors champ : les personnes n'ayant pu faire les exercices de calcul du fait de trop grandes difficultés en lecture ou en français)

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Répartition selon le niveau d'études et la situation professionnelle

 Difficultés préoccupantes Difficultés partielles TotalSans difficulté
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La situation des adultes face à l’écrit en Picardie - octobre 2013

3 - PROFIL DES PERSONNES EN SITUATION
PRÉOCCUPANTE EN COMPRÉHENSION ORALE

NATURE DES DIFFICULTÉS RENCONTRÉES

ANNEXES

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Ensemble 17,3         12,4         29,4         29,4         54,0         59,0         100         100         

Homme 15,4         12,5         27,9         29,0         56,7         58,5         100         100         
Femme 19,1         12,3         30,8         29,9         50,1         57,8         100         100         

16-25 ans 16,8         9,7         33,1         27,8         50,1         62,0         100         100         

26-35 ans 15,6         10,8         25,8         26,9         58,0         62,3         100         100         
36-45 ans 12,8         11,1         24,5         29,9         62,0         59,0         100         100         

46-55 ans 19,1         12,6         29,6         30,7         51,2         56,0         100         100         

56-65 ans 22,3         18,9         33,4         32,0         45,0         49,1         100         100         

Né en France 17,1         12,4         29,6         29,5         53,3         59,0         100         100         
Né à l'étranger 29,1         13,7         15,1         28,8         55,7         57,0         100         100         

(*Hors champ : les personnes n'ayant pu faire les exercices de calcul du fait de trop grandes difficultés en lecture ou en français)

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Répartition par critères démographiques en %

Population scolarisée en France

 Difficultés préoccupantes Difficultés partielles TotalSans difficulté

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Niveau d'études

Jamais scolarisé / Primaire 36,0         37,2         34,3         36,0         30,4         26,7         100 100

Secondaire générale 20,9         13,6         26,1         32,5         53,1         53,9         100 100
Secondaire technologique 17,6         13,4         32,0         31,6         50,4         55,0         100 100

Enseignement supérieur 5,5         6,0         27,6         23,5         66,9         70,0         100 100

Situation face à l'emploi

En emploi 14,1         10,7         24,7         27,8         61,2         61,0         100 100

Au chômage 21,1         13,9         35,4         36,4         43,5         49,7         100 100

Scolarisés 18,7         9,5         34,9         28,3         46,4         63,0         100 100

Retraités 21,0         20,5         37,3         32,4         41,7         48,0         100 100

Inactifs 29,4         22,0         38,9         36,1         31,7         41,9         100 100
(*Hors champ : les personnes n'ayant pu faire les exercices de calcul du fait de trop grandes difficultés en lecture ou en français)

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Répartition selon le niveau d'études et la situation professionnelle

 Difficultés préoccupantes Difficultés partielles TotalSans difficulté
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4- CUMUL DES DIFFICULTÉS

NATURE DES DIFFICULTÉS RENCONTRÉES

ANNEXES

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Difficultés à l'écrit

Situation d'illettrisme 52,0         55,0         34,5         41,3         13,5         4,2         100         100         

Difficultés partielles 39,3         32,8         49,6         56,0         11,1         10,6         100         100         
Aucune difficulté 13,8         10,5         51,9         55,0         34,3         33,6         100         100         

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Difficultés à l'écrit

Situation d'illettrisme 50,8         51,5         29,0         31,8         20,2         16,7         100         100         
Difficultés partielles 30,1         25,4         36,9         42,8         33,0         31,8         100         100         

Aucune difficulté 12,2         9,8         29,6         28,9         58,2         61,2         100         100         

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Difficultés à l'écrit

Situation d'illettrisme 35,0         34,1         31,7         37,5         32,8         28,4         100         100         

Difficultés partielles 10,7         11,0         47,9         36,3         41,4         52,8         100         100         

Aucune difficulté 3,2         2,4         19,5         15,6         77,3         82,0         100         100         

Total
En difficultés préoccupantes en 

numératie et compréhension orale
En difficultés préoccupantes en 

numératie ou compréhension orale
Sans autre difficulté 

préoccupante

Sans difficulté Total

Répartition selon le niveau de difficultés face à l'écrit et cumul des difficultés en numératie et/ou en compréhension orale en %

Cumul des difficultés*

(*Hors champ : les personnes n'ayant pu faire les exercices de numératie et de compréhension orale du fait de trop grandes difficultés en lecture ou en 
français)

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Répartition selon le niveau de difficultés face à l'écrit et en numératie en %

 Difficultés en numératie*

Répartition selon le niveau de difficultés face à l'écrit et en compréhension orale en %

 Difficultés en comprréhension orale*

Difficultés préoccupantes Difficultés partielles

Population entière

Difficultés préoccupantes Difficultés partielles TotalSans difficulté
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La situation des adultes face à l’écrit en Picardie - octobre 2013

4- CUMUL DES DIFFICULTÉS

NATURE DES DIFFICULTÉS RENCONTRÉES

ANNEXES

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Difficultés à l'écrit

Situation d'illettrisme 54,0         53,2         32,4         42,0         14,4         4,8         100         100         

Difficultés partielles 38,5         32,3         50,2         56,9         11,3         10,8         100         100         
Aucune difficulté 13,5         10,2         52,0         55,7         34,5         34,0         100         100         

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Difficultés à l'écrit

Situation d'illettrisme 51,0         44,3         25,7         34,6         22,7         21,1         100         100         
Difficultés partielles 29,7         23,7         37,0         42,4         32,5         33,9         100         100         

Aucune difficulté 12,2         9,3         29,2         28,3         58,6         63,0         100         100         

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Difficultés à l'écrit

Situation d'illettrisme 36,4         30,7         32,1         36,1         31,6         33,2         100         100         

Difficultés partielles 10,0         10,2         48,3         35,5         41,7         54,2         100         100         

Aucune difficulté 3,2         2,2         19,3         15,1         77,5         82,7         100         100         

Population scolarisée en France

Difficultés préoccupantes Difficultés partielles TotalSans difficulté

(*Hors champ : les personnes n'ayant pu faire les exercices de numératie et de compréhension orale du fait de trop grandes difficultés en lecture ou en 
français)

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Répartition selon le niveau de difficultés face à l'écrit et en numératie en %

 Difficultés en numératie*

Répartition selon le niveau de difficultés face à l'écrit et en compréhension orale en %

 Difficultés en comprréhension orale*

Difficultés préoccupantes Difficultés partielles Sans difficulté Total

Répartition selon le niveau de difficultés face à l'écrit et cumul des difficultés en numératie et/ou en compréhension orale en %

Cumul des difficultés*

Total
En difficultés préoccupantes en 

numératie et compréhension orale
En difficultés préoccupantes en 

numératie ou compréhension orale
Sans autre difficulté 

préoccupante
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La situation des adultes face à l’écrit en Picardie - octobre 2013

1 - CONDITIONS DE VIE DES PARENTS

ÉLÉMENTS BIOGRAPHIQUES

ANNEXES

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Niveau de vie des parents

Riches ou à l'aise 10,8         7,9         5,3         3,9         83,9         88,2         100 100

Justes ou en difficulté 13,4         12,7         6,6         5,8         80,0         81,5         100 100

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Catégorie socio-

professionnelle du père
Agriculteur 16,4         17,4         7,4         5,6         76,2         77,0         100 100

Artisan, commercant 6,3         6,4         3,9         3,4         89,7         90,1         100 100
Profession intermédiaire 7,5         4,4         3,5         3,5         89,0         92,2         100 100

Employé 9,6         8,1         4,5         4,9         85,9         87,0         100 100
Ouvrier qualifié 13,0         11,4         5,4         5,6         81,6         83,0         100 100

Ouvrier non qualifié 15,5         17,7         8,1         6,8         76,3         75,5         100 100

Répartition selon le niveau de difficultés face à l'écrit et le niveau de vie des parents en %

 Difficultés préoccupantes Difficultés partielles TotalSans difficulté

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Population entière

Répartition selon la catégorie professionnelle du père en %

 Difficultés préoccupantes Difficultés partielles Sans difficulté Total

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Niveau de vie des parents

Riches ou à l'aise 9,2         4,6         5,3         3,7         85,5         91,6         100 100

Justes ou en difficulté 11,5         8,7         6,9         5,8         81,7         85,5         100 100

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Catégorie socio-

professionnelle du père
Agriculteur 8,7         8,8         8,5         5,6         82,8         85,6         100 100

Artisan, commercant 3,7         2,9         4,2         3,3         92,0         93,9         100 100
Profession intermédiaire 7,1         2,5         3,6         3,3         89,3         94,2         100 100

Employé 8,4         6,1         4,5         4,2         87,2         89,6         100 100
Ouvrier qualifié 11,8         8,6         5,6         5,6         82,6         85,8         100 100

Ouvrier non qualifié 14,4         12,5         8,2         7,1         77,3         80,4         100 100

Répartition selon le niveau de difficultés face à l'écrit et le niveau de vie des parents en %

Situation d'illettrisme Difficultés partielles TotalSans difficulté

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Population scolarisée en France

Répartition selon la catégorie professionnelle du père en %

Situation d'illettrisme Difficultés partielles Sans difficulté Total

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011
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La situation des adultes face à l’écrit en Picardie - octobre 2013

2 - VIE FAMILIALE ET ENFANCE

ÉLÉMENTS BIOGRAPHIQUES

ANNEXES

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Taille de la fratrie

0 7,2         6,2         5,5         4,0         87,2         89,7         100 100

1 à 2 8,7         5,5         5,5         4,3         85,8         90,2         100 100

3 et plus 17,2         18,9         6,8         6,1         76,1         75,0         100 100

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 

Longue maladie
dans l'enfance* 10,5         12,1         10,3         12,7         7,5         7,6         8,0         8,4         
Chômage prolongé
d'un parent** 14,5         7,1         5,0         9,0         11,5         8,6         11,5         8,4         
Divorce ou séparation
des parents** 13,3         7,9         15,1         15,0         16,3         15,2         15,8         14,5         
Mésentente
entre les parents** 17,5         13,3         17,0         19,6         20,3         21,1         19,8         20,2         
Alcoolisme dans le foyer** 9,8         9,7         9,7         11,9         11,4         9,7         11,1         9,8         
Décès dans la fratrie*** 12,8         11,0         7,4         6,4         5,8         3,9         6,8         4,8         
Autre événement 17,9         20,6         19,7         25,3         21,0         21,8         20,6         21,8         

Nombre
 d'événements marquants

0 43,7         52,9         47,6         46,7         50,0         52,0         49,6         51,2         
1 50,0         41,4         49,5         45,5         45,5         44,2         46,4         44,0         

2 et + 5,7         5,7         3,0         7,8         3,9         4,5         4,1         4,8         

Ensemble 100         100         100         100         100         100         100         100         

(*hors champ : Personnes n'ayant jamais été scolarisées)
(**hors champ : Personnes n'ayant jamais connu leurs parents ou élevées en maison d'accueil)

(***hors champ : Personnes n'ayant pas eu de frère ou de sœur)

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Champ : Population de 16 à 65 ans

Répartition des adultes selon le nombre de frères et sœurs en %

 Difficultés préoccupantes Difficultés partielles TotalSans difficulté

Population entière

Part de la population confrontée à ce type d'évènement pendant l'enfance en %

 Difficultés préoccupantes Difficultés partielles Sans difficulté Total

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Champ : Population de 16 à 65 ans
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La situation des adultes face à l’écrit en Picardie - octobre 2013

2 - VIE FAMILIALE ET ENFANCE

ÉLÉMENTS BIOGRAPHIQUES

ANNEXES

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Taille de la fratrie

0 6,8         5,7         5,2         3,6         88,1         90,7         100 100
1 à 2 7,4         4,1         5,7         4,3         86,9         91,6         100 100

3 et plus 14,7         12,1         7,1         6,2         78,2         81,7         100 100

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 

Longue maladie
dans l'enfance* 12,0         14,6         9,9         13,8         7,5         7,6         8,1         8,4         
Chômage prolongé
d'un parent** 16,3         7,7         5,1         8,7         11,7         8,6         11,8         8,5         
Divorce ou séparation
des parents** 14,3         10,5         15,3         16,1         16,4         15,3         16,1         15,0         
Mésentente
entre les parents** 16,8         16,4         17,3         20,6         20,5         21,1         19,9         20,8         
Alcoolisme dans le foyer** 11,1         14,2         9,9         13,0         11,5         9,6         11,4         10,1         
Décès dans la fratrie*** 13,5         7,6         7,5         5,6         5,7         3,6         6,7         4,0         
Autre événement 17,3         21,0         20,0         25,3         20,7         21,1         20,3         21,3         

Nombre
 d'événements marquants

0 41,4         49,0         47,1         47,0         50,8         51,7         49,6         51,3         
1 53,0         42,7         49,9         45,3         45,4         44,0         46,4         44,0         

2 et + 6,3         7,5         3,0         8,5         3,9         4,3         4,1         4,7         

Ensemble 100         100         100         100         100         100         100         100         

(*hors champ : Personnes n'ayant jamais été scolarisées)
(**hors champ : Personnes n'ayant jamais connu leurs parents ou élevées en maison d'accueil)

(***hors champ : Personnes n'ayant pas eu de frère ou de sœur)

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Champ : Population de 16 à 65 ans

Répartition des adultes selon le nombre de frères et sœurs en %

Situation d'illettrisme Difficultés partielles TotalSans difficulté

Population scolarisée en France

Part de la population confrontée à ce type d'évènement pendant l'enfance en %

Situation d'illettrisme Difficultés partielles Sans difficulté Total

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Champ : Population de 16 à 65 ans
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1 - ACTIVITÉ

SITUATION PROFESSIONNELLE

ANNEXES

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Situation professionnelle

En emploi 10,5         8,6         5,2         4,6         84,3         86,0         100 100
Au chômage 14,3         15,5         9,5         5,5         76,2         79,0         100 100

Scolarisé 5,0         3,7         5,7         3,3         89,3         93,0         100 100

Retraité 17,0         16,2         6,8         7,0         76,1         76,7         100 100
Inactif 25,9         29,5         8,4         7,8         65,7         62,0         100 100

Catégories
socioprofessionnelles*

Agriculteur 9,5         5,7         11,4         7,2         80,0         87,1         100 100
Artisan,commerçant 7,8         7,8         0,0         2,6         92,2         89,0         100 100

Cadre 0,0         0,7         1,6         1,1         98,4         98,2         100 100

Profession intermédiaire 4,5         2,9         1,5         2,2         93,0         94,9         100 100
Employé 8,0         9,5         7,4         5,6         84,5         84,9         100 100

Ouvrier qualifié 18,0         16,2         10,1         8,0         71,9         75,8         100 100
Ouvrier non qualifié 30,7         27,6         5,9         8,7         63,5         63,0         100 100

Population entière

*Champ : personnes en emploi ou chômeurs ayant déjà travaillé

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Répartition selon la situation professionnelle et la catégorie socioprofessionnelle en %

 Difficultés préoccupantes Difficultés partielles TotalSans difficulté

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Situation professionnelle

En emploi 8,5         5,7         5,4         4,5         87,0         89,8         100 100

Au chômage 13,6         9,5         10,2         5,8         76,2         84,0         100 100

Scolarisé 4,8         3,3         5,8         3,0         89,4         93,7         100 100
Retraité 15,4         13,1         6,4         7,2         79,0         79,7         100 100

Inactif 23,2         18,0         8,6         8,4         68,3         73,6         100 100
Catégories

socioprofessionnelles*

Agriculteur 9,5         5,5         11,4         7,3         80,0         87,2         100 100

Artisan,commerçant 2,6         4,2         0,0         2,9         97,4         92,9         100 100
Cadre 0,0         0,4         1,7         0,8         98,3         98,8         100 100

Profession intermédiaire 3,3         2,2         1,6         2,1         95,1         95,7         100 100
Employé 6,7         5,9         7,7         5,4         85,0         88,7         100 100

Ouvrier qualifié 13,6         11,1         10,9         8,5         75,5         80,4         100 100
Ouvrier non qualifié 29,4         19,6         6,5         8,7         65,0         71,0         100 100

Population scolarisée en France

Situation face à l'écrit

*Champ : personnes en emploi ou chômeurs ayant déjà travaillé

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Répartition selon la situation professionnelle et la catégorie socioprofessionnelle en %

Situation d'illetrisme Difficultés partielles TotalSans difficulté
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2 - EMPLOI

SITUATION PROFESSIONNELLE

ANNEXES

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Statut

À son compte 4,2         9,8         12,6         10,5         7,0         13,6         7,0         13,1         

Salarié 95,8         90,2         87,4         89,5         93,0         86,4         93,0         86,9         
Ensemble 100 100 100 100 100 100 100 100

Nature du contrat de travail*

CDI 70,7         80,0         81,6         86,5         82,0         84,0         81,2         84,0         

CDD 13,2         8,8         8,3         6,2         11,1         8,6         11,2         8,5         
Interim ou temporaire 3,5         5,5         2,9         4,4         3,7         2,8         3,6         3,1         

Autre 12,6         6,5         7,2         2,9         2,7         3,5         4,0         3,7         
Ensemble 100 100 100 100 100 100 100 100

Population entière

*Hors champ : aides familiaux, chefs d'entreprise ou personnes à leur compte

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Répartition selon le statut et le type de contrat en %

 Difficultés préoccupantes Difficultés partielles TotalSans difficulté

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Statut

À son compte 3,1         10,4         12,6         11,4         6,6         13,3         6,6         13,0         

Salarié 96,9         89,6         87,4         88,6         93,4         86,7         93,4         87,0         
Ensemble 100 100 100 100 100 100 100 100

Nature du contrat de travail*

CDI 74,7         80,2         81,6         85,8         82,6         84,0         81,8         84,0         

CDD 6,1         8,0         8,3         6,4         11,2         8,7         10,6         8,6         
Interim ou temporaire 4,0         2,7         2,9         4,5         3,4         2,8         3,4         2,9         

Autre 15,3         9,0         7,2         3,3         2,8         3,5         4,1         3,8         
Ensemble 100 100 100 100 100 100 100 100

Population scolarisée en France

*Hors champ : aides familiaux, chefs d'entreprise ou personnes à leur compte

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Répartition selon le statut et le type de contrat en %

Situation d'illetrisme Difficultés partielles TotalSans difficulté
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3 - CHÔMAGE

SITUATION PROFESSIONNELLE

ANNEXES

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Recherche d'emploi

Oui 31,8         30,3         38,3         33,6         34,4         29,8         34,3         30,1         

Non 68,2         69,7         61,7         66,4         65,6         70,2         65,7         69,9         
Ensemble 100 100 100 100 100 100 100 100

Durée
de recherche d'emploi

Moins de 6 mois 19,9         39,3         58,0         29,5         44,8         49,3         42,4         46,6         

Entre 6 mois et un an 12,3         16,3         12,2         34,0         25,0         21,2         22,8         21,2         
Entre 1 an et 2 ans 38,6         17,6         0,0         9,5         13,5         13,6         15,9         13,9         
Plus de 2 ans 29,2         26,8         30,5         27,8         15,8         15,9         18,9         18,2         

Ensemble 100 100 100 100 100 100 100 100

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Envoi
de candidature spontanée 46,0         55,7         61,6         65,1         61,7         65,3         59,5         63,8         
Entretien avec un conseiller 57,7         57,2         67,0         61,5         57,7         62,6         58,3         61,7         
Inscription
dans une agence d'interim 33,3         35,0         64,7         30,8         42,1         37,2         42,4         36,5         
Réponses à des annonces 39,4         40,1         54,7         57,0         44,7         55,9         44,7         53,4         
Passages de tests, 
entretiens etc. 14,0         27,5         37,9         34,9         29,5         38,4         27,9         36,4         

Population entière

Répartition des personnes au chômage selon les critères de recherche d'emploi en %

 Difficultés préoccupantes Difficultés partielles TotalSans difficulté

Champ : Chômeurs ayant déjà travaillé

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Part de la population en recherche d'emploi concernée par ce type de démarche en %

 Difficultés préoccupantes Difficultés partielles Sans difficulté Total

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Recherche d'emploi

Oui 32,9         30,3         39,5         37,2         33,9         29,0         34,2         29,5         

Non 67,1         69,7         60,5         62,8         66,1         71,0         65,8         70,5         

Ensemble 100 100 100 100 100 100 100 100

Durée
de recherche d'emploi

Moins de 6 mois 18,2         38,5         58,0         26,3         42,9         51,0         42,0         47,3         

Entre 6 mois et un an 8,4         11,5         12,2         36,0         27,1         20,4         23,3         20,6         
Entre 1 an et 2 ans 41,0         18,4         0,0         10,1         14,2         13,5         16,3         13,7         

Plus de 2 ans 33,1         31,6         30,5         28,2         15,8         16,2         19,4         18,4         
Ensemble 100 100 100 100 100 100 100 100

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Envoi
de candidature spontanée 48,9         54,8         61,6         66,7         63,3         65,7         61,4         64,8         
Entretien avec un conseiller 61,1         58,7         67,0         64,0         56,6         61,1         57,9         61,1         
Inscription
dans une agence d'interim 36,3         44,0         64,7         31,5         41,8         36,9         42,8         37,2         
Réponses à des annonces 44,3         45,3         54,7         58,7         45,8         54,9         46,2         54,3         
Passages de tests, 
entretiens etc. 15,8         28,8         37,9         34,2         29,1         38,1         28,0         37,0         

Population scolarisée en France

Répartition des personnes au chômage selon les critères de recherche d'emploi en %

Situation d'illettrisme Difficultés partielles TotalSans difficulté

Champ : Chômeurs ayant déjà travaillé

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Part de la population en recherche d'emploi concernée par ce type de démarche en %

Situation d'illettrisme Difficultés partielles Sans difficulté Total
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La situation des adultes face à l’écrit en Picardie - octobre 2013

1 - REVENUS DES MÉNAGES

CONDITIONS DE VIE

ANNEXES

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Revenu du ménage
mensuel en euros

Moins de 800 18,4         21,2         5,1         6,0         76,5         72,8         100 100

800 à moins de 1 500 25,2         19,2         7,2         7,1         67,7         73,7         100 100
1 500 à moins de 2 500 10,9         13,5         7,8         5,9         81,3         80,0         100 100

2 500 et plus 7,6         5,0         4,6         3,6         87,0         91,4         100 100

Population entière

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Champ : Population de 16 à 65 ans

Répartition des personnes selon le revenu mensuel du ménage en %

 Difficultés préoccupantes Difficultés partielles TotalSans difficulté

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Revenu du ménage
mensuel en euros

Moins de 800 17,1         15,5         4,5         6,0         78,4         78,5         100 100

800 à moins de 1 500 22,6         13,3         7,7         7,3         69,0         80,0         100 100

1 500 à moins de 2 500 9,2         8,7         8,1         6,0         82,7         85,3         100 100
2 500 et plus 6,2         3,4         4,7         3,3         89,1         94,0         100 100

Population scolarisée en France

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Champ : Population de 16 à 65 ans

Répartition des personnes selon le revenu mensuel du ménage en %

 Difficultés préoccupantes Difficultés partielles TotalSans difficulté
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La situation des adultes face à l’écrit en Picardie - octobre 2013

2 - LOGEMENT

CONDITIONS DE VIE

ANNEXES

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Statut

Accédant à la propriété 14,3         14,0         25,3         22,9         23,0         28,8         22,0         26,9         
Propriétaire 27,9         27,1         34,4         29,7         39,0         31,5         37,8         31,0         
Locataire 56,9         56,6         41,0         45,5         35,5         37,4         38,5         39,9         
Logé/usufruitier 0,9         2,3         0,0         2,0         1,9         2,3         1,7         2,2         
Ensemble 100 100 100 100 100 100 100 100

Nombre de pièces
1 à 2 13,3         15,8         10,3         12,9         8,3         12,4         9,1         12,8         
3 à 5 73,8         74,1         68,0         73,8         68,0         68,0         68,7         68,4         
6 et plus 12,9         10,1         22,4         13,3         23,7         20,2         22,3         18,8         
Ensemble 100,0         100,0         100,0         100,0         100,0         100,0         100 100

Population entière

Champ : Population de 16 à 65 ans
Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Répartition selon les conditions de logement en %
 Difficultés préoccupantes Difficultés partielles TotalSans difficulté

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Conditions de vie

Logement sombre, humide, vétuste 24,9         18,4         15,2         14,2         16,4         11,3         17,4         12,2         
Environnement bruyant, génant pour lire ou se reposer 19,1         19,8         12,7         16,8         12,7         12,7         13,5         13,7         
Possession d'une voiture personnelle 69,6         75,7         85,4         86,8         91,9         89,0         88,8         87,4         
Possession d'un ordinateur 67,1         66,8         84,2         78,1         91,2         92,0         87,8         88,5         
Privation dans l'habillement 32,7         32,8         31,7         31,6         21,9         22,8         23,8         24,4         
Privation dans l'alimentation 18,6         16,1         17,0         12,1         7,6         8,0         9,6         9,1         
Privation dans les loisirs, vacances 53,7         47,6         50,2         40,3         38,1         33,3         40,8         35,2         
Vandalisme, insécurité dans le quartier 15,7         20,1         15,2         17,9         15,0         11,7         15,1         13,0         
Privation dans l'équipement de la maison 27,3         31,4         29,2         24,3         29,7         22,3         29,3         23,4         
Privation dans la santé 7,8         12,5         5,5         9,6         7,1         5,9         7,1         6,8         
Privation dans les études 1,2         4,1         1,8         1,6         2,5         1,9         2,3         2,1         
Aucune privation 32,6         39,8         38,9         47,1         48,4         54,2         45,9         52,3         

Champ : Population de 16 à 65 ans
Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Part de la population concernée par ces conditions de vie en %
 Difficultés préoccupantes Difficultés partielles TotalSans difficulté

Note de lecture : "25% des personnes en difficultés préoccupantes habitent un logement sombre, humide, vétuste"
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La situation des adultes face à l’écrit en Picardie - octobre 2013

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Statut

Accédant à la propriété 13,0         14,5         25,9         23,1         22,9         29,4         22,0         28,0         
Propriétaire 29,5         34,5         34,0         32,6         40,2         31,9         38,0         32,1         
Locataire 56,4         48,0         40,1         42,5         35,0         37,0         37,6         37,6         
Logé/usufruitier 1,2         2,2         0,0         1,9         2,0         2,3         1,8         2,2         
Ensemble 100 100 100 100 100 100 100 100

Nombre de pièces
1 à 2 13,2         12,3         9,5         11,5         8,1         12,0         8,7         12,0         
3 à 5 73,6         75,0         67,0         74,0         68,4         67,1         68,9         68,0         
6 et plus 13,2         13,3         22,9         15,1         23,6         20,8         22,4         20,0         
Ensemble 100,0         100,0         100,0         100,0         100,0         100,0         100 100

Population scolarisée en France

Champ : Population de 16 à 65 ans
Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Répartition selon les conditions de logement en %
Situation d'illetrisme Difficultés partielles TotalSans difficulté

2 - LOGEMENT

CONDITIONS DE VIE

ANNEXES

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Conditions de vie

Logement sombre, humide, vétuste 26,1         16,8         14,6         14,6         16,2         11,1         17,2         11,7         
Environnement bruyant, génant pour lire ou se reposer 19,1         16,4         13,0         16,3         12,3         12,3         13,0         12,8         
Possession d'une voiture personnelle 68,7         78,5         86,1         88,5         92,2         90,0         89,4         89,1         
Possession d'un ordinateur 66,6         64,6         85,4         77,4         91,2         92,0         88,2         89,3         
Privation dans l'habillement 33,5         31,9         32,6         29,7         22,1         22,6         24,0         23,6         
Privation dans l'alimentation 16,9         14,1         16,5         12,0         7,4         7,8         9,0         8,4         
Privation dans les loisirs, vacances 53,7         44,1         50,6         39,3         37,9         32,8         40,4         33,9         
Vandalisme, insécurité dans le quartier 15,5         17,8         14,5         17,8         15,0         11,6         15,1         12,3         
Privation dans l'équipement de la maison 28,6         27,4         28,9         23,1         29,5         21,9         29,4         22,3         
Privation dans la santé 7,6         11,3         5,5         10,1         7,2         5,8         7,1         6,4         
Privation dans les études 1,4         3,6         1,0         1,5         2,4         1,8         2,2         1,9         
Aucune privation 32,0         44,9         39,1         48,5         48,9         54,7         46,5         53,7         

Champ : Population de 16 à 65 ans
Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Part de la population concernée par ces conditions de vie en %
Situation d'illetrisme Difficultés partielles TotalSans difficulté

Note de lecture : "25% des personnes en difficultés préoccupantes habitent un logement sombre, humide, vétuste"
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La situation des adultes face à l’écrit en Picardie - octobre 2013

3 - VIE SOCIALE

CONDITIONS DE VIE

ANNEXES

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Lire 47,2         38,5         56,3         59,1         72,9         76,8         68,6         71,7         
Écouter de la musique 77,4         66,2         79,0         77,5         84,9         87,9         83,6         85,0         
Aller au cinéma, concert … 24,1         27,8         41,1         42,0         59,3         68,3         53,8         62,5         
Visiter une exposition, un musée 11,4         15,2         16,9         23,7         31,7         43,9         28,3         39,8         
Utiliser un ordinateur ; console de jeux 52,8         30,0         56,8         44,4         63,0         60,1         61,3         56,0         
Utiliser un ordinateur pour une autre raison 40,8         37,7         65,6         59,5         69,7         77,1         65,9         71,9         
Faire du sport ,activité physique 33,8         34,5         40,5         42,6         55,2         64,3         51,6         60,0         
Faire de la musique, de la peinture… 9,0         8,3         11,0         16,5         19,4         25,8         17,6         23,4         
Bricoler, décorer, mécanique 45,6         37,0         60,9         43,0         62,2         58,9         60,0         55,7         
Jardiner 38,4         38,4         62,9         45,6         51,5         48,2         50,5         47,0         
Tricoter, broder 8,8         8,7         8,5         10,8         9,4         8,7         9,3         8,8         
Cuisiner pour le plaisir 55,0         49,2         66,1         57,2         62,3         64,1         61,6         62,2         
Pêcher, chasser 18,0         12,7         21,8         16,5         16,1         14,1         16,7         14,0         
Aucune activité 1,0         6,2         1,2         1,8         1,0         0,9         1,0         1,6         

Population entière

Champ : Population de 16 à 65 ans
Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Part de la population concernée pratiquant ce type de loisirs en %
Difficultés préoccupantes Difficultés partielles TotalSans difficulté

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Fréquentation de la famille

Tous les jours 26,1         20,3         10,4         19,4         18,9         16,0         19,3         16,7         
Au moins une fois par semaine 38,3         32,9         45,4         39,6         42,0         41,2         42,3         41,0         
Au moins une fois par mois 18,0         21,1         26,6         22,9         24,5         26,6         23,8         25,9         
Au moins une fois par an 8,0         14,4         13,8         13,0         9,0         13,4         9,2         13,5         
Jamais ou presque 5,6         9,8         2,6         4,1         4,8         2,6         4,8         3,4         
Sans objet 4,0         1,5         1,2         0,9         0,1         0,2         0,7         0,4         
Ensemble 100         100         100         100         100         100         100         100         

Fréquentation des amis
Tous les jours 19,0         18,1         17,8         13,6         13,9         18,1         14,7         17,9         
Au moins une fois par semaine 35,6         33,0         30,5         39,8         36,0         43,0         37,0         41,2         
Au moins une fois par mois 22,5         27,3         35,2         30,3         34,7         29,1         33,2         28,9         
Au moins une fois par an 4,8         7,7         5,3         6,4         6,6         6,4         6,3         6,6         
Jamais ou presque 15,8         10,8         6,6         8,8         5,9         3,3         7,2         4,4         
Sans objet 2,4         2,5         4,5         1,1         1,9         0,8         2,1         1,0         
Ensemble 100         100         100         100         100         100         100         100         

Fréquentation des voisins

Tous les jours 28,1         26,4         18,3         22,4         21,0         17,4         21,7         18,7         
Au moins une fois par semaine 36,0         36,8         36,0         39,8         36,9         41,0         36,6         39,7         

Au moins une fois par mois 8,1         10,7         15,1         13,9         16,5         19,5         15,4         18,2         

Au moins une fois par an 2,3         4,2         2,1         4,6         4,7         4,5         4,3         4,5         
Jamais ou presque 22,5         20,4         24,5         16,4         19,3         17,2         20,0         17,5         

Sans objet 4,0         1,5         3,9         2,8         1,5         1,3         2,0         1,4         
Ensemble 100         100         100         100         100         100         100         100         

Champ : Population de 16 à 65 ans

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Répartition de la population selon les éléments descriptifs de la vie sociale
Difficultés préoccupantes Difficultés partielles TotalSans difficulté
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La situation des adultes face à l’écrit en Picardie - octobre 2013

3 - VIE SOCIALE

CONDITIONS DE VIE

ANNEXES

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Lire 47,8         38,7         56,4         57,3         72,3         76,8         68,7         73,1         
Écouter de la musique 78,9         68,6         79,5         77,7         84,8         88,1         83,8         86,2         
Aller au cinéma, concert … 24,8         30,7         40,9         44,0         59,6         69,1         54,8         65,0         
Visiter une exposition, un musée 9,1         17,9         16,8         24,3         31,5         44,0         28,2         41,1         
Utiliser un ordinateur ; console de jeux 56,6         35,3         56,5         45,7         63,7         60,7         62,5         58,1         
Utiliser un ordinateur pour une autre raison 38,3         40,3         65,8         58,7         69,8         77,4         66,2         73,8         
Faire du sport, activité physique 35,7         39,1         40,3         44,6         55,2         64,7         52,2         61,9         
Faire de la musique, de la peinture… 6,6         8,6         11,2         16,7         19,7         26,2         17,8         24,5         
Bricoler, décorer, mécanique 47,1         46,4         61,7         45,5         62,9         59,6         61,1         58,0         
Jardiner 35,1         47,8         63,2         49,9         51,7         49,1         50,7         49,0         
Tricoter, broder 7,0         8,2         8,6         9,9         9,3         8,7         9,0         8,7         
Cuisiner pour le plaisir 56,4         46,0         66,4         56,7         62,4         64,3         62,0         62,6         
Pêcher, chasser 21,8         18,8         22,3         17,9         16,6         14,6         17,5         15,1         
Aucune activité 0,3         4,5         1,2         1,6         1,1         0,9         1,0         1,2         

Population scolarisée en France

Champ : Population de 16 à 65 ans
Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Part de la population concernée pratiquant ce type de loisirs en %
Situation d'illettrisme Difficultés partielles TotalSans difficulté

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Fréquentation de la famille

Tous les jours 30,2         25,1         10,6         19,7         19,1         16,1         19,7         17,0         
Au moins une fois par semaine 39,5         37,0         45,0         43,0         42,0         41,8         42,0         41,4         
Au moins une fois par mois 16,4         20,4         26,7         21,4         24,6         26,7         23,8         26,0         
Au moins une fois par an 6,9         12,2         13,2         12,0         8,7         12,9         8,8         12,8         
Jamais ou presque 5,6         6,3         2,7         4,4         4,8         2,3         4,7         2,7         
Sans objet 1,4         0,4         0,6         0,2         0,1         0,2         0,3         0,2         
Ensemble 100         100         100         100         100         100         100         100         

Fréquentation des amis
Tous les jours 22,3         17,8         17,6         14,1         13,9         18,4         15,0         18,2         
Au moins une fois par semaine 33,6         33,0         30,5         41,6         36,0         43,0         37,0         41,4         
Au moins une fois par mois 21,3         26,1         36,0         28,4         34,6         29,0         33,2         28,7         
Au moins une fois par an 4,6         9,1         5,4         6,0         6,7         6,4         6,4         6,6         
Jamais ou presque 16,1         12,3         5,8         8,6         6,0         3,3         7,1         4,2         
Sans objet 2,1         2,4         4,6         1,2         1,8         0,8         2,0         0,9         
Ensemble 100         100         100         100         100         100         100         100         

Fréquentation des voisins

Tous les jours 26,3         25,7         18,1         23,0         20,8         17,2         21,2         18,1         

Au moins une fois par semaine 36,0         34,9         37,0         40,8         36,0         40,3         36,4         40,0         
Au moins une fois par mois 7,5         11,0         14,4         13,3         16,6         19,6         15,5         18,6         

Au moins une fois par an 2,4         5,2         2,2         5,1         4,8         4,5         4,4         4,6         
Jamais ou presque 24,1         21,1         25,1         14,7         19,0         17,1         20,5         17,3         

Sans objet 4,6         2,1         4,0         3,1         1,5         1,3         2,0         1,5         
Ensemble 100         100         100         100         100         100         100         100         

Champ : Population de 16 à 65 ans

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Répartition de la population selon les éléments descriptifs de la vie sociale
Situation d'illetrisme Difficultés partielles TotalSans difficulté
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La situation des adultes face à l’écrit en Picardie - octobre 2013

1 - CONSCIENCE DES DIFFICULTÉS

PRATIQUE DE LA LECTURE

ANNEXES

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Déclare lire

Très bien 10,5         15,8         27,5         33,8         55,5         67,6         49,0         60,2         

Bien 47,6         41,7         68,0         57,3         42,8         31,1         44,9         33,6         
Pas bien 26,9         23,2         1,1         5,7         1,2         1,1         4,4         3,8         

Peu ou pas du tout 15,1         19,3         2,6         3,2         0,5         0,2         2,5         2,4         

Ensemble 100 100 100 100 100 100 100 100

Population entière

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Champ : Population de 16 à 65 ans

Répartition des personnes selon leu avis sur leur niveau de lecture en %

 Difficultés préoccupantes Difficultés partielles TotalSans difficulté

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Déclare lire

Très bien 12,0         23,9         26,6         34,8         55,8         68,3         50,0         63,4         

Bien 54,4         52,4         70,1         58,9         42,8         30,6         45,7         33,6         
Pas bien 23,8         16,8         1,1         4,2         1,0         1,0         3,4         2,3         

Peu ou pas du tout 9,8         6,9         2,1         2,1         0,4         0,2         1,5         0,7         
Ensemble 100 100 100 100 100 100 100 100

Population scolarisée en France

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Champ : Population de 16 à 65 ans

Situation face à l'écrit

Répartition des personnes selon leu avis sur leur niveau de lecture en %

Situation d'illettrisme Difficultés partielles TotalSans difficulté
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La situation des adultes face à l’écrit en Picardie - octobre 2013

2 - LECTURE AU QUOTIDIEN

PRATIQUE DE LA LECTURE

ANNEXES

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Lecture de quotidiens

Souvent 21,3         22,4         30,7         28,3         32,6         36,4         31,1         34,5         

Parfois 33,2         26,3         35,0         34,3         39,1         39,0         38,2         36,9         

Jamais 45,6         52,0         33,6         38,0         28,3         25,1         30,7         28,6         
Ensemble 100         100         100         100         100         100         100         100         

Lecture de magazines

Souvent 16,4         17,2         28,9         22,4         31,0         31,8         29,0         29,7         
Parfois 39,0         34,9         46,1         50,0         47,0         48,8         46,4         47,4         

Jamais 44,6         47,9         25,0         27,7         21,5         19,4         24,6         22,9         
Ensemble 100         100         100         100         100         100         100         100         

Lecture de livres

Souvent 13,5         10,3         10,6         20,2         28,8         35,0         25,8         32,0         
Parfois 18,2         22,6         32,7         32,2         36,7         35,6         34,2         34,0         

Jamais 69,0         67,0         56,0         47,6         34,5         28,8         40,1         34,0         
Ensemble 100         100         100         100         100         100         100         100         

Champ : Population de 16 à 65 ans

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Population entière
Répartition des personnes selon leurs habitudes quotidiennes de lecture en %

 Difficultés préoccupantes Difficultés partielles TotalSans difficulté

Picardie France Picardie France 
Difficultés à *

Faire les courses 21,6         22,0         17,0         21,3         
Utiliser un plan 22,8         27,6         8,8         7,4         

Écrire une lettre 23,9         24,7         5,2         6,3         
Utiliser un guichet automatique 8,2         5,7         11,2         12,8         

Lire des factures 6,0         6,7         5,2         5,9         

Dans la recherche d'emploi 14,5         16,5         9,5         7,7         

Part des personnes déclarant avoir des difficultés dans la réalisation des tâches quotidiennes en %

Adultes ayant déclaré avoir des 
difficultés en français

Adultes ayant déclaré avoir des 
difficultés en français

Lire des factures

Dans la recherche d'emploi

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Champ : Population de 16 à 65 ans

Part de la population
ne se confrontant pas

à ces tâches

Utiliser un guichet automatique
Écrire une lettre

Utiliser un plan
Faire les courses

Picardie France 
Part de la population demandant de l'aide 82,9         78,7         

dont % aidé par
le conjoint 45,8         42,5         

un enfant 8,8         9,2         

un autre proche (ami, famille) 27,1         26,7         
autre 18,3         21,7         

Nature de l'aide trouvée pour ceux qui ont des difficultés
dans la réalisation des tâches quotidiennes en %

Total

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Champ : Population de 16 à 65 ans
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2 - LECTURE AU QUOTIDIEN

PRATIQUE DE LA LECTURE

ANNEXES

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Lecture de quotidiens

Souvent 21,9         25,7         30,9         29,3         32,6         36,2         31,4         36,0         

Parfois 35,4         26,6         35,0         33,0         39,2         38,6         38,6         37,4         

Jamais 42,7         47,0         33,6         37,7         28,2         25,2         30,1         27,4         
Ensemble 100         100         100         100         100         100         100         100         

Lecture de magazines

Souvent 18,6         21,3         28,3         22,6         30,9         31,9         29,4         30,7         
Parfois 39,1         36,9         46,2         49,9         47,7         48,9         46,7         48,1         

Jamais 42,2         41,8         25,6         27,5         21,4         19,2         23,9         21,2         
Ensemble 100         100         100         100         100         100         100         100         

Lecture de livres

Souvent 11,4         9,3         10,2         20,6         28,3         35,5         25,4         32,8         
Parfois 18,2         20,6         32,9         30,1         36,9         35,6         34,7         34,3         

Jamais 71,0         70,2         57,0         49,4         34,8         28,9         39,9         32,9         
Ensemble 100         100         100         100         100         100         100         100         

Champ : Population de 16 à 65 ans

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Population scolarisée en France
Répartition des personnes selon leurs habitudes quotidiennes de lecture en %

Situation d'illettrisme Difficultés partielles TotalSans difficulté

Picardie France Picardie France 
Difficultés à *

Faire les courses 17,8         15,0         16,3         17,2         

utiliser un plan 22,6         27,1         8,3         6,1         
Écrire une lettre 22,9         22,8         5,1         4,9         

Utiliser un guichet automatique 8,7         4,8         10,9         11,3         

Lire des factures 5,5         5,8         5,1         5,6         
Dans la recherche d'emploi 11,3         6,9         9,5         6,5         Dans la recherche d'emploi

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Champ : Population de 16 à 65 ans

Part de la population
ne se confrontant pas

à ces tâches

Utiliser un guichet automatique

Écrire une lettre
Utiliser un plan

Faire les courses

Part des personnes déclarant avoir des difficultés dans la réalisation des tâches quotidiennes en %

Adultes ayant déclaré avoir des 
difficultés en français

Adultes ayant déclaré avoir des 
difficultés en français

Lire des factures

Picardie France 
Part de la population demandant de l'aide 83,8         78,6         

dont % aidé par
le conjoint 45,0         45,0         

un enfant 7,7         5,4         

un autre proche (ami, famille) 28,0         28,0         
autre 18,6         22,4         

Nature de l'aide trouvée pour ceux qui ont des difficultés
dans la réalisation des tâches quotidiennes en %

Total

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Champ : Population de 16 à 65 ans
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3 - LECTURE AU TRAVAIL

PRATIQUE DE LA LECTURE

ANNEXES

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Lire

Souvent 28,7         25,3         39,0         39,6         59,0         62,0         53,9         56,0         

Parfois 12,2         19,0         24,0         24,3         19,3         18,4         18,8         18,7         

Rarement 10,8         10,9         12,6         12,9         8,4         9,4         8,9         9,7         
Jamais 48,2         44,8         23,5         23,2         14,4         11,2         18,4         14,7         

Ensemble 100 100 100 100 100 100 100 100
Écrire

Souvent 20,4         20,4         28,6         26,9         51,0         48,6         47,0         45,2         

Parfois 15,7         18,1         13,2         19,6         15,3         19,9         15,3         19,7         
Rarement 12,8         9,1         7,3         9,2         9,1         11,2         9,4         10,9         

Jamais 51,1         53,0         51,0         44,2         25,2         20,4         29,2         24,2         
Ensemble 100 100 100 100 100 100 100 100

Population entière

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Champ : Population de 16 à 65 ans

Répartition des personnes en emploi selon les habitudes de lecture/écriture an travail en %

 Difficultés préoccupantes Difficultés partielles TotalSans difficulté

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Type de lecture au travail

Lettres, courriels* 44,0         47,6         68,9         59,6         75,0         79,5         72,9         77,1         

Instructions techniques* 53,4         66,5         50,7         72,0         61,1         61,9         60,2         62,5         
Factures, commandes* 27,5         29,2         39,9         31,7         37,7         42,9         37,2         41,8         

Articles, livres, manuels* 10,3         19,6         37,7         36,6         44,8         51,1         42,5         49,0         

Autres types de documents* 24,9         8,7         23,3         13,2         15,3         11,1         16,2         11,1         

Difficulté lors de la lecture 27,6         23,6         15,9         14,6         12,4         13,9         13,6         14,5         
Difficulté lors de l'écriture 23,3         21,4         2,0         9,7         5,6         9,4         6,7         10,1         

Demande d'aide pour la lecture** 77,0         77,5         100         80,7         76,6         79,0         77,9         78,9         
Demande d'aide pour l'écriture 79,1         85,8         100         73,3         85,2         79,3         83,8         79,9         

** Parmi les personnes ayant déclaré avoir des difficultés

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

*Hors champ : personnes n'occupant pas d'emploi, personnes en emploi ne lisant jamais au travail

Champ : Population de 16 à 65 ans

Part de la population confrontée à ces supports de lecture et des difficultés de lecture au travail en %

 Difficultés préoccupantes Difficultés partielles TotalSans difficulté
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2 - LECTURE AU TRAVAIL

PRATIQUE DE LA LECTURE

ANNEXES

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Lire

Souvent 32,0         29,3         39,0         42,0         57,6         62,0         54,5         58,0         

Parfois 10,3         16,5         24,0         25,4         19,7         18,3         19,2         18,5         

Rarement 11,7         12,0         12,6         13,0         8,5         9,3         9,0         9,6         
Jamais 46,0         43,0         23,5         20,4         14,2         11,2         17,3         13,4         

Ensemble 100 100 100 100 100 100 100 100
Écrire

Souvent 22,6         24,7         28,6         28,8         51,0         48,7         46,8         46,5         

Parfois 17,1         18,0         13,2         20,2         15,3         19,8         15,3         19,7         
Rarement 10,2         8,9         7,3         9,5         9,3         11,1         9,2         10,9         

Jamais 50,0         48,4         51,0         41,5         25,2         20,4         28,7         22,9         
Ensemble 100 100 100 100 100 100 100 100

Population scolarisée en France

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

Champ : Population de 16 à 65 ans

Répartition des personnes en emploi selon les habitudes de lecture/écriture an travail en %

Situation d'illettrisme Difficultés partielles TotalSans difficulté

Picardie France Picardie France Picardie France Picardie  France 
Type de lecture au travail

lettres, courriels* 46,8         50,8         68,9         58,8         74,4         79,8         72,9         78,0         

instructions techniques* 61,1         73,1         50,7         73,0         60,7         62,3         60,3         63,1         
factures, commandes* 26,3         30,9         39,9         31,1         37,3         42,9         36,9         42,0         

articles, livres, manuels* 11,9         25,4         37,7         37,9         44,6         51,4         42,7         50,0         

autres types de documents* 20,9         5,4         23,3         12,7         15,6         11,2         16,2         11,1         

Difficulté lors de la lecture 15,5         15,9         15,9         14,5         12,3         14,2         12,7         14,3         
Difficulté lors de l'écriture 14,6         12,0         2,0         10,1         5,2         9,3         5,6         9,4         

Demande d'aide pour la lecture** 64,0         72,5         100,0         80,1         76,5         78,6         77,2         78,4         
Demande d'aide pour l'écriture 56,7         78,8         100,0         71,4         86,6         78,6         82,2         78,4         

** Parmi les personnes ayant déclaré avoir des difficultés

Source : Insee, Enquêtes Information et Vie Quotidienne, 2011

*Hors champs : personnes n'occupant pas d'emploi, personnes en emploi ne lisant jamais au travail

Champ : Population de 16 à 65 ans

Part de la population confrontée à ces supports de lecture et des difficultés de lecture au travail en %

 Difficultés préoccupantes Difficultés partielles TotalSans difficulté
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SOURCES

L'enquête IVQ
L'enquête Information et vie quotidienne (IVQ) a été organisée par l'Insee en collaboration avec

l'Agence nationale de lutte contre l'illettrisme (ANLCI), la direction de l'Animation de la recherche, des
études et des statistiques (DARES) du ministère du Travail et de l'emploi, la direction de l'Évaluation, de
la prospective et de la performance (DEPP) du ministère de l'Éducation nationale, le département des
Statistiques, des études et de la documentation (DSED) du ministère de l'Intérieur, la Délégation générale
à la langue française et aux langues de France (DGLFLF) du ministère de la Culture et le Secrétariat
général du comité interministériel des villes (SG-CIV). Les épreuves d'évaluation ont été conçues avec
l'aide d'équipes universitaires. Le module d'orientation, les exercices pour les personnes en difficulté et
l'exercice de compréhension orale ont été élaborés par l'équipe PsyEF de J.-M. Besse (Université Lyon
II). Les exercices de calcul ont été conçus par l'équipe EVA (Université Rennes II et Hôpital Sainte Anne)
de C. Charron et C. Meljac. Les exercices complexes des modules haut A et haut B et du module commun
reposent sur les travaux de l'équipe de H. Tardieu (Université Paris V) et sur ceux de S. Bueno, H.
Megherbi et A. Seigneuric (Université Paris XIII). Dans la partie biographique, les questions sur les
compétences utilisées au quotidien et les difficultés éventuelles rencontrées ont été élaborées par F.
Guérin-Pace (Ined).

Le protocole de l'enquête est inchangé par rapport à 2004. Chaque personne réalise un exercice
d'orientation portant sur une page d'un programme de télévision. Il permet d'évaluer la capacité à lire des
mots isolés et à comprendre un texte simple.

Si l'enquêté commet peu d'erreurs, il est orienté vers des exercices plus complexes pour évaluer des
compétences élaborées, comme la capacité à produire des inférences.

Si les résultats à l'exercice d'orientation sont faibles, l'enquêté passe un test assez simple pour
affiner le diagnostic sur ses difficultés. Les exercices de ce test, outre des questions sur la lecture de
mots et la compréhension de textes courts (CD de musique) portent sur les capacités à produire des
mots écrits (dictée d'une liste de courses). Les groupes de compétence sont élaborés en fonction de la
performance minimale des enquêtés dans ces trois domaines fondamentaux et répartissent les personnes
selon leur degré de difficulté à l'écrit.

Les personnes qui obtiennent des résultats moyens au test d'orientation passent une épreuve
"intermédiaire" pour déterminer laquelle des deux voies précédentes est la plus adaptée.

Le questionnaire inclut un exercice de compréhension orale et de courts problèmes de calcul posés
oralement. L'enquête recueille également un ensemble d'éléments biographiques sur l'enfance, la scolarité
et l'histoire professionnelle de l'enquêté.

La mesure de l'illettrisme dans l'enquête IVQ
La maîtrise de l'écrit est appréciée par la proportion de bonnes réponses dans les trois domaines que sont la lecture de mots, la

compréhension d'un texte simple et la production de mots écrits. Une personne est classée " en difficulté préoccupante face à l'écrit
" si elle réussit moins de 40% des exercices dans au moins l'un des trois domaines et " en difficulté partielle " si le plus faible résultat
se situe entre 40% et 60% de bonnes réponses. L'étude de ces populations à fait l'objet d'une publication en décembre 2012 « Un
Picard sur huit en difficulté préoccupante face à l'écrit » - Insee Picardie Analyses n°74.

Cette classification ne permet toutefois pas de cerner l'illettrisme tel qu'il est défini dans le document cadre sur la lutte contre
l'illettrisme publié en 2003 par l'ANLCI : " L'illettrisme qualifie la situation de personnes de plus de 16 ans qui, bien qu'ayant été
scolarisées, ne parviennent pas à lire et comprendre un texte portant sur des situations de leur vie quotidienne, et/ou ne parviennent
pas à écrire pour transmettre des informations simples. ". En concertation avec les acteurs nationaux de l'illettrisme, dans l'enquête
IVQ il est convenu de définir personnes " en situation d'illettrisme " comme celles qui ont réussi moins de 40% de bonnes réponses
dans l'un des trois domaines de l'écrit parmi la population de 16 à 65 ans ayant été scolarisée en France.
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